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ВСТУП 

 

Екологічна ситуація в Україні залишається надзвичайно складною, 

навантаження на навколишнє природне середовище росте. Забруднення і 

виснаження природних ресурсів продовжує загрожувати здоров'ю 

населення, екологічній безпеці та економічній стабільності держави. У той 

же час намічається тенденція до збільшення порушень вимог 

природоохоронного законодавства як підприємствами, установами й 

організаціями, так і органами виконавчої влади та органами місцевого 

самоврядування, а також громадянами. Критична ситуація в 

природокористуванні в Україні формувалася протягом тривалого періоду 

внаслідок зневаги об'єктивними законами розвитку і відтворення 

природно-ресурсного комплексу України.  

Економіці України притаманна висока питома вага ресурсномістких і 

енергоємних технологій, впровадження і нарощування яких здійснювалося 

екстенсивним способом – без створення відповідних очисних споруджень. 

Ці та інші фактори, зокрема низький рівень екологічної свідомості 

суспільства, привели до значної деградації навколишнього середовища 

України. Винятковою особливістю екологічного стану України є те, що 

гострі локальні ситуації поглиблюються великими регіональними кризами. 

Чорнобильська катастрофа привела до значних структурних змін 

природно-ресурсного потенціалу країни. 

Головними причинами, які привели до загрозливого стану 

навколишнього середовища, є: застаріла технологія виробництва, висока 

енергоємність і матеріалоємність, що перевищують у два – три рази 

відповідні показники розвинутих країн; високий рівень концентрації 

промислових об'єктів; несприятлива структура промислового виробництва 

з високою концентрацією екологічно небезпечних виробництв; відсутність 

належних природоохоронних систем (очисних споруджень, оборотних 

систем водозабезпечення і т.п.), низький рівень ефективності експлуатації 

існуючих природоохоронних об'єктів; відсутність належних правових і 

економічних механізмів, що стимулювали б розвиток екологічно 

безпечних технологій і природоохоронних систем; відсутність належного 

контролю за охороною навколишнього середовища. 

Структурна передумова економіки держави на галузевому та 

територіальному рівнях відкривають нові можливості для оптимізації 

розвитку та розміщення всіх складових продуктивних сил. Проблема 
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їхнього розвитку охоплює увесь комплекс економічних, соціальних і 

екологічних аспектів функціонування господарства, ефективного 

використання природних ресурсно-виробничого  та управлінського 

потенціалу, територіальної організації виробництва з урахуванням 

екологічної безпеки. Господарський комплекс України має регіональні 

диспропорції у розміщенні виробництва, розселенні населення, 

екологічному стані територій. Екологічно потенційно небезпечні 

виробництва складають галузі, що є базовими для країни, а їхня  висока 

трудомісткість спричиняє міцний зв’язок із системою розселення 

населення. Здіснення реструктуризації економіки України та її регіонів 

потребує докорінних перетворень також і в системі суспільних відносин у 

сфері екологічної безпеки, що вимагає врахування наявних пропорцій 

розвитку та розміщення техногенно небезпечних виробництв, екологічного 

стану територій, що склався внаслідок масштабної антропогенної 

діяльності на території України на протязі багатьох десятиліть. 

У зв’язку з цим посилюється необхідність вивчення суспільно-

економічних процесів і явищ, що відбуваються в регіонах країни, 

сучасного стану територіальної організації екологічно та потенційно 

небезпечного виробництва, районування території України за 

техногенними факторами екологічних небезпек для населення, оптимізації 

управління техногенно-екологічною безпекою на регіональному рівні. 

Питання забезпечення власної захищеності завжди були готовими в 

життєдіяльності людини. Тому із зміною суспільних відносин, політичного 

устрою або ступеня зовнішніх і внутрішніх відносин, політичного устрою 

або  ступеня зовнішніх і внутрішніх загроз еволюціонує й пріоритетність 

завдань і аспектів безпеки. На даному етапі розвитку суспільства під 

поняттям „безпека” розуміють стан захищеності окремої особи, 

суспільства та держави від надмірної безпеки та окремої особи, 

суспільства від надмірної безпеки та різноманітних загроз. В 

демократичних країнах приоритетна безпека суспільства, оскільки її 

соціальними об’єктами є права та свободи всіх груп населення, що 

досягається наявністю суспільних інститутів, суспільної свідомості та 

норм, що гарантують захист інтересів всього населення країни. 

Екологічна безпека, що з другої половини ХХ століття набула 

особливої актуальності, є своєрідним способом захисту та збереження 

людини й довкілля від впливу різноманітних реальних і потенційних 

екологічних загроз. Зростання практичної діяльності людини 
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супроводжується підвищеними рівнями концентрації промислового 

виробництва та споживання матеріальних і енергетичних ресурсів, що 

зумовлює збільшення екологічної небезпеки техногенного характеру для 

людини, яка проявляється в наслідок виникнення надзвичайних ситуацій. 

Техногенні фактори екологічної небезпеки є складовими процесів і 

явищ, ініційованими промисловими джерелами небезпеки та 

характеризуються небезпечною фізичною, хімічною та біологічною дією. 

Вони створюють ризик повного або часткового зруйнування середовища 

проживання людини, рослинного та тваринного світу внаслідок 

неконтрольованого розвитку небезпечних видів діяльності, використання 

небезпечних устаткувань та технологій, дії техногенних і природних 

катастроф. До таких факторів віднесено: радіаційну небезпеку, 

гідродинамічну небезпеку, вибухово-пожежну небезпеку та біологічну 

небезпеку 

В зв’язку з вищезазначеним, метою дослідження є аналіз існуючих 

тенденцій та стану забезпечення екологічної безпеки, а також законодавчо-

нормативних засад її формування. 
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Розділ 1. Ресурсно-екологічна безпека як навчальна дисципліна 

 

 

1.1. Мета та задачі навчальної дисципліни «ресурсно-екологічна 

безпека» 

 

Дисципліна “Ресурсно-екологічна безпека” належить до циклу 

професійно-орієнтованої підготовки освітньо-професійної програми 

магістрів за спеціальністю “Екологія і охорона навколишнього 

середовища” та спеціалізацією “Економіка природокористування”.  

Впровадження екологобезпечних управлінських рішень у виробничу 

діяльність підприємств може і повинно стати ефективним важелем та 

інструментом формування ринкових стратегій, залучення інвестицій та 

запровадження інвестиційно-інноваційного механізму, що призведе до 

економічного розвитку регіону і країни в цілому. 

Практика управлінської діяльності потребує створення в Україні 

сучасної та ефективної системи підготовки кваліфікованих фахівців, які 

були б здатні реалізувати сучасні надбання світового досвіду прийняття 

еколого орієнтованих  рішень. 

Саме тому навчальна дисципліна «Ресурсно-екологічна безпека» 

забезпечує формування цілісних (системних) знань відносно екологічної 

безпеки, притаманна різним ієрархічним рівням: локальному, 

регіональному, державному, глобальному. Екологічна безпека 

розглядається як форма взаємодії суспільства і природи. Враховуючи той 

факт, що рівень безпеки визначається ймовірністю проявів небезпеки, 

значна увага приділяється задачам управління екологічною безпекою, 

функціями органів державної влади у цій сфері , організаційно-

економічними важелями її забезпечення . Акцентується увага на 

визначенні умов та з’ясуванні закономірностей формування екологічної 

безпеки. Остання розглядається як складна ієрархічна структура, що 

включає типи, класи, види і підвиди. Навчальна дисципліна знайомить 

майбутніх фахівців із правами громадян на екологічно безпечні умови 

життєдіяльності. Розглядаються міжнародні аспекти екологічної безпеки, 

формування екологічної стратегії людства. 

Ефективне засвоєння дисципліни ґрунтується на знанні понятійно-

термінологічного апарату ,основи якого закладені, зокрема, в попередніх 

фахових дисциплінах. Оскільки базисом для викладення даної дисципліни 
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є вчення про біосферу ( урахуванням всіх її складових), знання умов та 

чинників формування екологічної безпеки, шляхів та засобів зниження або 

запобігання негативного впливу на людину і довкілля, соціально-

економічні аспекти проблеми, підґрунтям до цієї дисципліни можна 

вважати переважну більшість дисциплін усіх циклів підготовки магістрів. 

Навчальна дисципліна є підґрунтям для таких нормативних дисциплін як 

«Економіка природокористування», «Організація управління в екологічній 

діяльності», «Моніторинг довкілля», «Моделювання і прогнозування стану 

довкілля», «Екологія міських систем», «Екологія людини», «Заповідна 

справа»,  також для більшості вибіркових дисциплін. 

Мета вивчення дисципліни – формування системи знань щодо 

ресурсно-екологічної безпеки  та озброєння ними майбутніх фахівців 

еколого-економічного напряму. Чітке розуміння основних 

закономірностей формування системи екологічної безпеки  та її 

організаційно-економічного  управління. Набуття практичних вмінь та 

навичок із забезпечення екологічної безпеки в практиці прийняття 

управлінських рішень є обов’язковим атрибутом  в системі підготовки  

магістрів. 

Завданням навчальної дисципліни є підготовка майбутніх фахівців, 

здатних створювати ефективну організаційну систему  ресурсно-

екологічної безпеки та забезпечувати її динамічний розвиток і 

конкурентоспроможність. 

В результаті вивчення дисципліни студент повинен  

ЗНАТИ: 

 сутність, мету та задачі ресурсно-екологічної безпеки; 

 функції, принципи та методи  забезпечення ресурсно-

екологічної безпеки; 

 законодавчо-нормативні засади забезпечення ресурсно-

екологічної безпеки в світі та в Україні; 

 сутність  юридичної відповідальності  за порушення в сфері 

ресурсно-екологічної безпеки; 

 види , типи та джерела екологічної небезпеки; 

 природу, сутність та умови прийняття  екологобезпечних 

управлінських рішень; 

 технології розробки  екологоорієнтованих рішень, моделі та 

методи їх оптимізації; 
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 природу та причини конфліктів, способи розв’язання 

конфліктних ситуацій в управлінській діяльності; 

 організаційно-економічні механізми забезпечення ресурсно-

екологічної безпеки. 

По закінченні вивчення дисципліни студент повинен  

ВМІТИ: 

 вирішувати задачі ресурсно-екологічної безпеки в умовах 

конкретної виробничої структури; 

 використовувати метод послідовних дій для вирішення 

конкретних управлінських рішень; 

 теоретично обґрунтовувати та формувати схеми 

організаційних структур управління екологічною безпекою 

підприємств; 

 розробляти систему стимулюючих факторів та 

використовувати різні види контролю стосовно тих чи інших 

виробничих ситуацій; 

 володіти сучасними методами визначення еколого-

економічного збитку внаслідок надзвичайних ситуацій; 

 аналізувати виробничі ситуації та визначати умови прийняття 

рішень в конкретних ситуаціях; 

 застосовувати методики аналізу конфліктів у конкретних 

ситуаціях, управляти конфліктами та впливати на учасників 

конфліктної ситуації; 

 розробляти напрями вдосконалення  системи управління 

екологічною безпекою. 

Кваліфікаційними вимогами до студентів, які вивчають курс 

“Ресурсно-екологічна безпека ” є володіння знаннями, уміннями і 

навичками з основних змістовних модулів.  

Згідно програми модульного контролю поточних та підсумкових 

знань студентів з дисципліни “ Ресурсно-екологічна безпека ” до 

змістовних модулів відносяться: у теоретичному курсі – розділи 

дисципліни, у практичних заняттях – теми занять.  

Інтегральна оцінка поточного контролю знань та вмінь по навчальній 

дисципліні “ Ресурсно-екологічна безпека ”” складається з оцінок, 

отриманих студентами за усіма змістовними модулями, і є підставою для 

виставлення оцінки семестрового іспиту.  
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1.2. Поняття та принципи ресурсно-екологічної безпеки 

 

Екологічна безпека гарантується громадянам України здійсненням 

широкого комплексу взаємопов'язаних політичних, економічних, 

технічних, організаційних, державно-правових та інших заходів. 

При проектуванні, розміщенні, будівництві, введенні в дію нових і 

реконструкції діючих підприємств, споруд та інших об'єктів, 

удосконаленні існуючих і впровадженні нових технологічних процесів та 

устаткування, а також в процесі експлуатації цих об'єктів забезпечується 

екологічна безпека людей, раціональне використання природних ресурсів, 

додержання нормативів шкідливих впливів на навколишнє природне 

середовище. При цьому повинні передбачатися вловлювання, утилізація, 

знешкодження шкідливих речовин і відходів або повна їх ліквідація, 

виконання інших вимог щодо охорони навколишнього природного 

середовища і здоров'я людей. 

Підприємства, установи й організації, діяльність яких пов'язана з 

шкідливим впливом на навколишнє природне середовище, незалежно від 

часу введення їх у дію повинні бути обладнані спорудами, устаткуванням і 

пристроями для очищення викидів і скидів або їх знешкодження, 

зменшення впливу шкідливих факторів, а також приладами контролю за 

кількістю і складом забруднюючих речовин та за характеристиками 

шкідливих факторів. 

Проекти господарської та іншої діяльності повинні мати матеріали 

оцінки її впливу на навколишнє природне середовище і здоров'я людей. 

Оцінка здійснюється з урахуванням вимог законодавства про 

охорону навколишнього природного середовища, екологічної ємкості 

даної території, стану навколишнього природного середовища в місці, де 

планується розміщення об'єктів, екологічних прогнозів, перспектив 

соціально-економічного розвитку регіону, потужності та видів сукупного 

впливу шкідливих факторів та об'єктів на навколишнє природне 

середовище. 

Підприємства, установи та організації, які розміщують, проектують, 

будують, реконструюють, технічно переозброюють, вводять в дію 

підприємства, споруди та інші об'єкти, а також проводять дослідну 

діяльність, що за їх оцінкою може негативно вплинути на стан 

навколишнього природного середовища, подають спеціально 
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уповноваженому центральному органу виконавчої влади з питань екології 

та природних ресурсів та його органам на місцях спеціальну заяву про це. 

Забороняється введення в дію підприємств, споруд та інших об'єктів, 

на яких не забезпечено в повному обсязі додержання всіх екологічних 

вимог і виконання заходів, передбачених у проектах на будівництво та 

реконструкцію (розширення та технічне переоснащення). 

Рішенням Верховної Ради України окремі території країни можуть 

оголошуватись зонами екологічної катастрофи, зонами підвищеної 

екологічної небезпеки чи відноситись до інших категорій зон 

надзвичайних екологічних ситуацій. 

Законодавчі основи і функції забезпечення екологічної безпеки 

визначені законом України «Про охорону навколишнього природного 

середовища»; Основними напрямами державної політики у галузі охорони 

довкілля, використання природних ресурсів та забезпечення екологічної 

безпеки; Концепцією національної безпеки України. 

Згідно із законом України «Про охорону навколишнього природного 

середовища», екологічна безпека — це такий стан навколишнього 

природного середовища, при якому забезпечується запобігання 

погіршенню екологічного стану та виникненню небезпеки для здоров'я 

людей.  Однак,  на сучасному етапі розвитку є сенс говорити про ресурсно-

екологічну безпеку. 

Основні напрями державної політики в галузі екологічної безпеки 

передбачають такі пріоритетні завдання: 

• проведення екологічного аудиту кризових територій України, що 

включає визначення контрольних рівнів забруднення територій, які є 

нормами для територій на найближчі 1—3 роки, та можливість їх 

реального досягнення; першочергове проведення екоаудиту у високо-

урбанізованих районах і містах; 

• здійснення перебудови техногенного середовища, технічного 

переоснащення виробничого комплексу на основі впровадження новітніх 

наукових досягнень, енерго- і ресурсозберігаючих технологій, 

безвідходних та екологічно безпечних технологічних процесів, 

застосування відновлюваних джерел енергії, вирішення проблем 

знешкодження й використання всіх видів відходів; 

• налагодження ефективного екологічного контролю за науково-

дослідними роботами зі створення об'єктів штучного походження, їх 

проектуванням, побудовою та функціонуванням для управління 
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техногенними навантаженнями, раціональним використанням природних 

ресурсів і розміщенням продуктивних сил; 

• проведення класифікації регіонів України за рівнями техногенно-

екологічних навантажень, створення карт техногенно-екологічних 

навантажень; 

• розробка методології визначення ступеня екологічного ризику для 

довкілля, зумовленого техногенними об'єктами; 

• проведення досліджень для створення системи моделей 

моніторингового контролю за об'єктами спостережень у промисловості, 

енергетиці, будівництві, транспорті й сільському господарстві; 

• комплексне очищення газових викидів і стічних вод з одночасною 

утилізацією вилучених продуктів та подальшою переробкою їх; 

• розробка та здійснення програм створення високоефективних 

систем очищення газових викидів і стічних вод; 

• здійснення програм комплексної переробки відходів; 

• здійснення програм щодо виведення з експлуатації виробництв з 

екологічно недосконалими технологіями в усьому технологічному циклі; 

розробка та впровадження систем запобіжного технологічного 

моніторингу навколишнього природного середовища на об'єктах із 

підвищеним екологічним ризиком; 

розробка та впровадження технологічних процесів і обладнання для 

використання енергетичного потенціалу шахтного метану; 

• розробка та впровадження технологічних схем очищення й 

використання мінералізованих шахтних вод; 

• розробка та впровадження екологічно безпечних способів 

консервації шахт. 

Зазначимо, що екологічну безпеку підприємств ядерної галузі слід 

оцінювати на всіх етапах проектування, побудови, експлуатації та зняття з 

експлуатації. Наслідки впливу таких підприємств слід визначати на весь 

життєвий цикл з урахуванням усіх видів небезпечних (радіаційних, 

хімічних, теплових), а також синергічних ефектів. Потрібно також 

враховувати вплив наслідків Чорнобильської аварії. 

До основних принципів екологічної безпеки належать: 

• вибір місць розташування підприємств ядерної галузі з 

урахуванням геологічних, гідрологічних, ландшафтних та метеорологічних 

характеристик майданчиків, біогеоценозів, щільності розміщення 

населення; 
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• науково обґрунтований вибір ядерних технологій, устаткування та 

обладнання; 

• зменшення впливу на здоров'я населення дії природних джерел 

іонізуючого випромінювання; 

• зменшення впливу на здоров'я населення і природне середовище 

інших шкідливих чинників під час роботи підприємств ядерної галузі в 

проектному режимі; 

• врахування наявності сукупного впливу підприємств ядерної та 

інших галузей господарської діяльності на здоров'я населення та довкілля 

під час вибору місця їх розташування. 

 Щоб обмежити вплив на довкілля різних видів забруднювачів, треба 

розробити системи екологічних нормативів, які мають враховувати 

конкретні природно-географічні особливості регіону, та заходи щодо 

зниження вмісту штучних радіонуклідів у біосфері. 

Пріоритетними завданнями радіаційної безпеки є:  

1) розробка заходів щодо забезпечення радіаційного захисту 

населення України, які мають передбачати: 

• встановлення дозових рівнів втручання, спрямованих на 

запобігання виникненню детермінованих ефектів, шляхом обмеження 

опромінення до рівнів, значно нижчих від порога виникнення цих ефектів 

(нормування річної дози), та вжиття необхідних заходів щодо зниження 

ймовірності виникнення віддалених стохастичних медичних наслідків з 

урахуванням економічних і соціальних чинників; 

• проведення оперативної оцінки радіаційного стану території 

України, зокрема мінімізації сукупного впливу іонізуючого 

випромінювання та екологічних, соціально-психологічних і економічних 

наслідків 

• реалізації заходів щодо переселення, обмеження споживання 

продуктів харчування місцевого виробництва, зміни традиційного способу 

життя населення тощо; 

• оптимізацію комплексу заходів щодо радіологічного захисту 

населення; 

• забезпечення соціальної захищеності населення, яке проживає на 

територіях радіаційного забруднення; 

2) розробка заходів щодо забезпечення радіаційного захисту 

населення України у зв'язку з Чорнобильською аварією, які мають 

передбачати: 
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• мінімізацію дозових навантажень і радіаційних уражень; 

• екологічний, медичний і соціальний захист, реабілітацію населення 

України, яке потерпіло внаслідок Чорнобильської аварії; 

• розвиток промисловості, сільського та лісового господарств, 

поліпшення соціальної інфраструктури на територіях із підвищеним 

рівнем радіоактивного забруднення та в місцях компактного проживання 

переселених громадян; 

• удосконалення законів та інших нормативних актів, прийнятих у 

зв'язку з Чорнобильською аварією; 

3) розробка заходів щодо зменшення радіаційного навантаження на 

населення України від природних джерел іонізуючого випромінювання. 

Програма зменшення сумарної дози впливу на населення різних 

регіонів і України в цілому передбачає виконання таких робіт: 

• районування території України згідно з розташуванням джерел 

радону; 

• визначення вмісту радону в повітрі підземних виробок для 

зменшення радіаційного навантаження на робітників, зайнятих на 

гірничодобувних роботах; 

• зменшення радіаційного навантаження на населення за рахунок 

використання в будівництві матеріалів, які мають обмежену кількість 

природних радіонуклідів, коригування архітектурних рішень та принципів 

розташування будівель відносно місць із підвищеним природним 

радіаційним фоном тощо. 

Для збирання та обробки інформації про радіаційну обстановку на 

території України здійснюється поступове створення системи радіаційного 

моніторингу раннього оповіщення. її створення дає можливість 

запровадити автоматичний контроль за радіаційними аварійними 

ситуаціями та оперативним надходженням інформації про радіаційний 

стан, необхідної для раннього оповіщення про радіаційну аварію, щоб 

розробити та ефективно вжити заходи щодо захисту населення та довкілля. 

У цілому для забезпечення ефективної державної системи 

екологічної та ядерної безпеки передбачається: 

• створення умов для ефективної дії правового забезпечення 

політики екологічної та ядерної безпеки; 

• вирішення питань підготовки кадрів для забезпечення природоохо-

ронної діяльності і здійснення політики регулювання екологічної та 

ядерної безпеки; 
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• розробка політики регулювання ядерної безпеки; 

• ліцензування і страхування екологічно небезпечних видів 

діяльності; 

• державна політика щодо зон надзвичайних екологічних ситуацій; 

• державний контроль за дотриманням природоохоронного 

законодавства, у тому числі в галузі ядерної та радіаційної безпеки; 

• забезпечення екологічної безпеки як складової національної 

безпеки. Механізм організаційно-правового забезпечення екологічної 

безпеки являє собою сукупність державно-правових засобів, спрямованих 

на регулювання діяльності, спроможної посилювати рівень екологічної 

безпеки, на запобігання погіршенню екологічної ситуації та виникненню 

небезпеки для населення і природних систем, на локалізацію проявів 

екологічної небезпеки (визначення зазначеного механізму прийнято за В. І. 

Андрейцевим). До функцій такого механізму належать організаційно-

превентивні, регулятивно-стимулюючі, розпорядчо-виконавчі, 

забезпечувальні та охоронно- відновлювальні. 

Організаційно-превентивні функції — це комплекс юридично 

значущих дій, спрямованих на виявлення екологічно небезпечних об'єктів, 

зон, територій і видів діяльності, впровадження і застосування важелів 

щодо запобігання виникненню екологічної небезпеки. 

Регулятивно-стимулюючі функції — це система юридичних норм і 

правил, спрямованих на врегулювання відносин, забезпечення дотримання 

пріоритетів, нормативів, стандартів, лімітів та інших вимог у галузі еколо-

гічної безпеки. 

Розпорядчо-виконавчі функції — це цілеспрямована діяльність 

спеціально уповноважених органів чи служб щодо реалізації функцій і 

заходів у галузі екологічної безпеки. 

Забезпечувальні функції — це система юридично значущих дій, 

спрямованих на запобігання екологічним правопорушенням, захист прав 

людини на екологічно безпечне життя і пов'язаних із ним інших 

екологічних прав та застосування до осіб засобів державно-правового 

примусу в разі порушення ними вимог і норм екологічної безпеки. 

Охоронно-відновлювальні функції — це комплекс організаційно-

правових засобів, спрямованих на локалізацію проявів екологічної 

небезпеки, здійснення ліквідаційних робіт, визначення правового режиму 

територій відповідно до рівня екологічного ризику і встановлення статусу 

осіб, які потерпіли від наслідків екологічної небезпеки. 
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1.3. Сучасний стан та проблеми забезпечення ресурсно-

екологічної безпеки 

 

Серед основних погроз екологічній безпеці України варто назвати: 

 погрози виснаження природних ресурсів (включаючи 

асимілятивну здатність і цілісність природних систем – забруднення 

шкідливими і чужорідними речовинами); 

 погрози природних криз, катастроф, надзвичайних ситуацій 

(землетрусу, катастрофічних паводків і повенів ураганів, інших 

екстремальних погодних, кліматичних явищ, епізоотій та ін.); 

 погрози трансформації навколишнього середовища (глобальне 

потепління, парниковий ефект, озонові діри), включаючи природно-

техногенні катастрофи і надзвичайні ситуацій (штучні землетруси, 

кислотні дощі і др.); 

 техногенні катастрофи і надзвичайні ситуацій (аварії 

виробничих об'єктів – АЕС, хімічних підприємств, нафтоперевалочних 

комплексів, гідроспоруджень, аварії при транспортуванні нафтопродуктів, 

вибухових речовин, відпрацьованого ядерного палива); 

 погрози, пов'язані з нераціональним управлінням природними 

ресурсами, навмисним псуванням і знищенням ресурсів, включаючи 

військові конфлікти. 

На сьогодні стан екологічної безпеки  та природокористування в 

Україні – критичний. Витрати свіжої води в Україні на одиницю 

виробленої продукції значно перевищує такі показники в розвитих країнах 

Європи: Франції - у 2,5 рази, ФРН - у 4,3 рази, Великобританії і Швеції – у 

4,2 рази. Забезпечення водою населення України в повному обсязі 

ускладнюється через незадовільну якість води водних об'єктів. Якість води 

більшості з них по стану хімічного і бактеріального забруднення 

класифікується як забруднена і брудна (IV - V клас якості). Найгостріший 

екологічний стан спостерігається в басейнах рік Дніпра, Сіверського 

Дінця, рік Приазов'я, окремих притоках Дністра, Західного Бугу, де якість 

води класифікується як «дуже брудна» (VI клас). Для екосистем більшості 

водних об'єктів України притаманні елементи екологічного регресу. 

Більш 80 відсотків населення України користується для задоволення 

питних і побутових потреб водою з відкритих водойм, а близько 30 млн. 

жителів – з найбільшої водної артерії — Дніпра. У той же час, у відкриті 

водойми скидаються побутові і промислові стічні води в обсягах, що 
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наближаються до їхнього річного стоку, з них близько 40 відсотків – 

неочищені чи недостатньо очищені. 1228 населених пунктів 

використовують привізну питну воду. Порушення норм якості води 

досягло рівнів, що ведуть до деградації водних екосистем, зниження 

продуктивності водойм. Значна частина населення України використовує 

для своїх життєвих потреб недоброякісну воду, що загрожує здоров'ю 

нації. 

Забруднення атмосферного повітря в більшості міст України за 

окремими показниками перевищує встановлені нормативи. Зростає частка 

автотранспорту в загальному забрудненні. Розмір плати за викиди не 

стимулює підприємства до впровадження природоохоронних мір. 

Структура промислового виробництва, що склалася в Україні, пов’язана з 

розвитком енергетичної, металургійної, вуглевидобувної, хімічної і 

машинобудівної промисловості і характеризується інтенсивним 

споживанням енергії, сировинних, водних і земельних ресурсів, а також 

збільшенням навантаження на навколишнє середовище. Україна займає 

восьме місце у світі як емітер двооксиду вуглецю в енергетичній області, її 

внесок складає 2,35 відсотки загальносвітових викидів цієї речовини. 

В Україні є незбалансованим внесення мінеральних добрив, 

перевантаженість просапними культурами, низька питома частина 

багаторічних трав при високій розораності земель. Тривале екстенсивне 

використання чорноземів обумовили прогресуючу деградацію земельних 

угідь. Інтенсивною ерозією уражені 18 % території України, переважно в 

Хмельницькій, Вінницькій, Чернівецькій, Одеській, Київській, Черкаській, 

Кіровоградській областях і Автономній Республіці Крим. На 17 % 

території спостерігаються процеси підтоплення, а серед зрошуваних 

земель від 11 до 25 % уражені процесами вторинного засолення. 

Тривале безконтрольне використання природних ресурсів багатьох 

цінних лікарських рослин, інтенсифікація господарського використання 

територій з наявністю лікарських рослин, несприятлива екологічна 

ситуація в зоні з високим ресурсним потенціалом після аварії на 

Чорнобильської АЕС послужили причиною кризового стану ресурсів 

більшості дикоростучих лікарських рослин. 

Нераціональна практика екстенсивного лісокористування призвела 

до значного виснаження лісів, зниження їхньої загальної продуктивності, 

погіршення товарної структури лісосічного фонду. Сучасний екологічний 

стан лісів визначається як рівнем і інтенсивністю антропогенного впливу, 
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так і зростаючим техногенним навантаженням, що формує природну 

стійкість і відтворюючі функції лісу. Лише за останнє десятиліття в 

Україні загинуло від промислових викидів 2,5 тис. гектарів лісових 

насаджень, радіаційне забруднення через аварію на Чорнобильської АЕС 

одержали 3,5 млн. гектарів лісів. У середньому щороку виникає 3500 

лісових пожеж на площі 4000 гектарів. У населених пунктах скорочуються 

площі зелених насаджень, руйнуються системи захисних лісосмуг уздовж 

залізничних шляхів, автомобільних доріг і каналів. За останні роки в лісах 

Полісся недобирається близько 0,7 млн. куб. м деревини щорічно, значно 

зменшилися обсяги заготівлі грибів, ягід, горіхів і лікувальних рослин. 

Гострою залишається проблема самовільних рубок лісу, У 2002 році тільки 

в Карпатському регіоні їхній обсяг склав більш 32 тисяч кубометрів. 

Не приймаються належні заходи для забезпечення науково 

обґрунтованого рівня відтворення і раціонального використання 

тваринного світу. Гострою проблемою залишається браконьєрство, що 

дістає усе більш організованого характеру. Унаслідок ненадійної охорони 

рибних ресурсів спеціальними уповноваженими органами росте 

незаконний промисел риби. Площа природно-заповідного фонду усе ще є 

недостатньою для забезпечення збереження і відтворення генофонду 

тварин і рослин і різноманіття природних екосистем, насамперед на 

лівобережжі лісостепової зони, Наддніпрянщині і в степовій частині 

Криму. Основними проблемами в області охорони і регулювання 

використання тваринного світу є його недостатня вивченість, відсутність 

достовірних даних щодо запасів промислових видів і обсягів їхнього 

добування, погіршення умов існування диких тварин через зростаюче 

антропогенного впливу. У Червону книгу України занесено 382 виду 

рідких і таких тварин що знаходяться під загрозою. Ведення мисливського 

господарства здійснюється переважно екстенсивним шляхом, скорочені 

обсяги штучного розведення та інших біотехнічних заходів. Основними 

факторами, що стримують розвиток рибного господарства і негативно 

позначаються на процесах відтворення запасів риби та інших водних 

живих ресурсів, насамперед цінних їхніх видів, є забруднення водних 

об'єктів, порушення гідрологічного режиму, відсутність ефективних 

рибозахисних і рибопропускних пристроїв на гідротехнічних 

спорудженнях, зниження державного контролю за уловом і реалізацією 

водних живих ресурсів. 
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Подальший розвиток мінерально-сировинного комплексу України 

вимагає термінового рішення на державному рівні проблем, що істотно 

гальмують розширення мінерально-сировинної бази, її екологічну 

реабілітацію і раціональне використання. Через недосконалі технології 

видобутку і переробки мінеральної сировини, незадовільне рішення питань 

комплексного освоєння родовищ у надрах залишаються і втрачаються: до 

70 % розвіданих запасів нафти; до 25 % металів. Невирішеною 

залишається проблема геологічного вивчення і використання техногенних 

родовищ корисних копалин - відвалів видобутку і відходів збагачення і 

переробки мінеральної сировини, що містять цінні корисні копалини і 

мають промислове значення. 

Загострюється, стає катастрофічною проблема ерозії берегів Чорного 

й Азовського морів. На 30 % території України прийняли розвиток 

процеси карстоутворення, у т.ч. на 27 % проявився відкритий карст. 

Найбільша ураженість цими процесами спостерігається на території 

Волинської, Тернопільської, Вінницької і Миколаївської областей і 

Автономної Республіки Крим. На 50 % освоєних площ схилів 

розвиваються зрушення. 

Територія України піддана сейсмічній небезпеці. Небезпечні погодні 

і кліматичні явища, що активізувалися в останні роки, складають значну 

загрозу безпеки населення включаючи продовольчу. 

Зважаючи на те, що клімат є одним з основних життєутворюючих 

факторів, навіть незначні його зміни на тлі складної екологічної ситуації в 

Україні можуть викликати значні соціально-економічні проблеми. 

Наслідки зміни клімату в Україні становлять особливу небезпеку для 

сільського, водного і лісового господарства, транспортної і енергетичної 

систем, комунального господарства і промисловості. Викликані ним 

небезпечні природні явища: посухи, урагани, грози, град, підвищення рівня 

Чорного й Азовського морів, – усе це може зробити саму руйнівну дію на 

господарську інфраструктуру України. По оцінках експертів, очікуване в 

найближчі 30 років потеплення на 1°С викликає підвищення рівня 

Світового океану в середньому на 20 см, а в 2100 р. – на 60 см і більше. Це, 

у свою чергу, приведе до підвищення рівня Чорного й Азовського морів. 

Металургійна промисловість є однією з найбільш забруднюючих 

галузей промисловості, викиди якої досягають 38 відсотків загальної 

кількості забруднюючих речовин. Вплив підприємств нафтохімічного 

комплексу характеризується викидами в атмосферу вуглеводнів, сірчаної 
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кислоти, сірковуглецю, ртуті, фтористих і інших шкідливих сполук. У ряді 

регіонів України висока концентрація хімічних і нафтохімічних 

виробництв призвела до занадто високого рівня забруднення джерел 

водопостачання. У відкриті водойми хімічні підприємства скидають 

щорічно 70 млн. куб. метрів неочищених чи недостатньо очищених стоків. 

Хімічна промисловість і підприємства нафтогазового комплексу 

вважаються об'єктами підвищеного екологічного ризику. Вони є 

потенційними джерелами катастрофічного забруднення навколишня 

середовища, що може відбутися у випадку порушення технологічних 

режимів роботи устаткування чи аварійної ситуації. 

Серед промислових об'єктів одним з основних забруднювачів 

атмосферного повітря є підприємства теплоенергетики (близько 30 % усіх 

шкідливих викидів в атмосферу від стаціонарних джерел). 

Головними джерелами радіаційної небезпеки є атомні станції, Вони 

ж є місцями нагромадження радіоактивних відходів. На АЕС не існує 

повного циклу первинної переробки відходів відповідно вимогам норм, 

правил і стандартів з ядерної і радіаційної безпеки, що призводить до 

нераціонального використання сховищ і збільшує ризик радіаційних 

аварій. У 30-кілометровій зоні Чорнобильської АЕС зберігається в 

тимчасових, непристосованих для збереження сховищах велика кількість 

радіоактивних відходів, серед яких є відходи ядерної енергетики. 

Головним джерелом небезпеки в 30-кілометровій зоні Чорнобильської 

АЕС залишається об'єкт "Укриття", у якому зосереджені небезпечні 

радіоактивні речовини і ядерні матеріали, радіоактивність яких складає 

близько 20 млн. кюрі. Через існування великої кількості штучних і 

природних джерел іонізуючого випромінювання (понад 100 тисяч) і в 

результаті Чорнобильської катастрофи в Україні склалася дуже складна 

радіоекологічна ситуація, що викликає необхідність створення системи 

заходів радіаційного захисту населення і навколишнього середовища. 

Розораність сільськогосподарських угідь досягла 72 відсотків, а в 

ряді регіонів перевищує 88 відсотків. До оброблення притягнуті 

малопродуктивні угіддя, включаючи прируслові луги і пасовища на 

схилах. Якщо у країнах Європи сільськогосподарські угіддя займають 5,7 

відсотка території, то в Україні - 18,9 відсотка, а рілля - 26,9 відсотка. 

Ефективність використання земель в Україні значно нижче, ніж у 

середньому по Європі. В даний час 14,8% загальної площі поливних 

земель піддані еродуванню, 1,5 % - перезволожено, понад 4 % – 
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солонцюваті і засолені. Збільшення мінералізації ґрунтових вод загрожує 

вторинним засоленням земель. Майже на всіх землях спостерігається 

неухильне зниження змісту гумусу в ґрунтах – до 3,2 відсотка і менше. 

Розвиток різних форм власності і господарювання на землі без надійного 

державного контролю, використання у великій кількості мінеральних 

добрив, пестицидів і інших хімічних препаратів разом із промисловим і 

радіаційним забрудненням складає потенційну погрозу національної 

безпеки України. 

Серйозним забруднювачем навколишнього середовища є 

транспортна сфера, зокрема, засоби пересування (автомобілі, тепловози, 

морські і річкові судна), що використовують як пальне різні види 

нафтопродуктів, а також стаціонарні об'єкти матеріально-технічного 

забезпечення (склади паливно-мастильних матеріалів, заправні станції, 

станції технічного обслуговування, майстерні і т.п.). 

В Україні інтенсивно проходять процеси урбанізації. Їх негативними 

наслідками є: концентрація промислових об'єктів на обмеженій території, 

що призводить до високого рівня забруднення навколишнього середовища; 

несприятлива територіально-планувальна структура міст, другорядність 

проблем містобудування порівняно з пріоритетами промислового 

розвитку, руйнування природного середовища великих міст. Високе 

забруднення навколишнього середовища промисловими та побутовим 

викидами і відходами.  Система водопровідно-каналізаційного 

господарства знаходиться в кризовому екологічному стані, течі і 

невраховані витрати води складають понад 15 %, не мають 

централізованих систем каналізації 27 міст і 392 селища міського типу, а в 

187 міських населених пунктах очисні каналізаційні спорудження 

працюють неефективно (у водойми щодоби скидається понад 10,6 тис. куб. 

метри неочищених і недостатньо очищених стічних вод). У містах і 

селищах міського типу щороку накопичується близько 40 млн. куб. метрів 

сміття, що розміщається на 771 міському смітнику, з яких майже 80 

відсотків експлуатується без дотримання мір запобігання забруднення 

підземних вод і повітряного басейну. 

На сьогоднішній день в Україні накопичено 35 млрд. тонн відходів 

виробництва і споживання. Площа земель, зайнята під них, складає 130 

тисяч гектарів. Однак лише 8 відсотків від загального обсягу відходів 

використовується у вітчизняній промисловості як вторинна сировина.  



 24 

Ігнорування природоохоронних законів у даний час є однією з самих 

хворобливих проблем України. Недостатньо чітко виконують свої основні 

функції нагляду по цьому питанню органи прокуратури.  

Через незавершеність і непослідовність адміністративної реформи 

призупинилася розробка національної екологічної стратегії, введення 

системи інтегрованого управління природними ресурсами, підсилюється 

відомчий підхід в управлінні, нарощується дублювання функцій 

державного контролю. Існуючі економічні механізми 

природокористування не стимулюють раціональне використання 

природних ресурсів, забезпечення їхньої охорони і відтворення. 

Недосконала система адміністративних санкцій за порушення 

природоохоронного законодавства призводить до безвідповідальності 

керівників підприємств, установ і організацій. Діючі штрафні санкції за 

забруднення навколишнього середовища не забезпечують стимулів до 

технологічних змін, інновацій, уведенню ресурсозбережуючих технологій. 

Державні природоохоронні програми виконуються незадовільно, їхня 

реалізація систематично не забезпечується достатніми фінансовими 

ресурсами як на державному, так і на місцевому рівнях. Виконання заходів 

щодо охорони і відтворення природних ресурсів майже цілком ігнорується 

суб'єктами господарювання і перекладається на державний і місцевий 

бюджети. Державна виконавча служба Міністерства юстиції України не 

завжди забезпечує примусове стягнення з винних збитків, заподіяних 

державі за порушення природоохоронного законодавства. Гармонізація 

національного природоохоронного законодавства з законодавством 

Європейського союзу здійснюється непослідовно. Не досить ефективно 

використовується потенціал співробітництва з міжнародними 

організаціями екологічного напрямку. Реалізація проектів міжнародної 

технічної допомоги здійснюється безсистемно і без достатнього контролю. 

Виконання зобов'язань по міжнародних договорах України в сфері 

охорони навколишньої природного середовища, природокористування і 

забезпечення екологічної безпеки організаційно і фінансово не 

забезпечено. Об'єктивний характер просторового розподілу природних 

систем створив територіальну невідповідність між адміністративними 

ресурсами і природними системами як об'єктами управління. Виникає 

особлива потреба у виділенні регіонального рівня управління 

природоохоронними заходами. 
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Розділ 2. Основні проблеми ресурсно-екологічної небезпеки 

 

 

2.1. Характеристика джерел екологічної небезпеки 
 

З 603,7 тис. км2 території України близько 80% належить до зон 

підвищеного ризику виникнення надзвичайних ситуацій. Техногенне 

навантаження на природне середовище у 4-5 разів перевищує аналогічний 

показник для розвинутих держав. Основними екологічно небезпечними 

господарськими об'єктами та джерелами техногенного забруднення довкілля 

є підприємства сільського господарства, об'єкти енергетики, важка 

промисловість, транспорт. Природними компонентами, на які найбільше 

впливає їх діяльність, є ґрунти, рельєф, поверхневі води та біоценози. В 

міських агломераціях — це ще й повітряний басейн, а на територіях 

інтенсивного сільгоспвиробництва — водоносні горизонти. 

Частка еродованих земель в Україні становить 57,4% площі країни. 

Головним чинником, що зумовлює значний розвиток ерозійних процесів, є 

високий рівень сільськогосподарського освоєння території. Щорічне 

зростання площ еродованої ріллі досягає в Україні 60-80 тис. га. Близько 

20% території України перебуває у незадовільному стані через 

перенасичення ґрунтів різними токсичними сполуками. Кожні 10 років вміст 

гумусу в ґрунтах України зменшується на 0,1% і становить-сьогодні не 

більше 3,0%. Зростаючі темпи деградації ґрунтів призводять до щорічних 

втрат гумусу від 0,6 до 1 т/га (за розрахунками Української академії 

аграрних наук). Складний характер має забруднення сільськогосподарських 

земель пестицидами. Причому небезпечним фактором є наявність в їх 

спектрі стійких органічних забруднювачів. В Україні більше 20% 

досліджених угідь забруднено ДДТ та продуктами його розпаду, біля 4% 

забруднені гексахлорциклогексаном. 

Потенційним джерелом екологічної небезпеки є розгалужена система 

магістральних та інших трубопроводів. Загальна довжина 

нафтопродуктопроводів становить 7103 км, газопроводів — 34 тис. км, 

аміакопроводів — 810 км, хлоропроводів — 44 км. Кількість аварійних 

ситуацій на підприємствах цієї галузі щорічно сягає 1,5 тисяч. Частина з них 

супроводжується аварійними викидами нафти, нафтопродуктів, інших 

речовин. 
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У промисловому секторі головне навантаження на довкілля 

здійснюють підприємства хімічної, металургійної та гірничодобувної 

галузей. До джерел підвищеної небезпеки необхідно віднести понад 1700 

об'єктів промисловості, на яких зберігається або використовується у 

виробничій діяльності близько 300 тис. тон небезпечних хімічних речовин, у 

тому числі хлору і понад 190 тис. тон аміаку. В Україні розташовано 2664 

об'єкти, що виробляють або використовують сильнодіючі отруйні речовини, 

308 шахт та 7 розрізів, 6 потужних нафтопереробних заводів, кожен з яких 

зосереджує від 300 до 500 тис. тон вуглеводневого палива, енергоємність 

якого еквівалентна 3-5 мегатонам тротилу. Щоденно лише залізницею 

перевозиться понад 220 найменувань різних отруйних та вибухо- і 

вогненебезпечних вантажів. Сумарна площа можливого аварійного 

забруднення сильнодіючими отруйними речовинами може становити понад 

64 тис. км2 з населенням 18 млн. чоловік. 

Окрему проблему становить великомасштабне нафтохімічне 

забруднення підземних вод та ґрунтів. На сьогодні в Україні 133 з 197 

великих водозаборів розташовані у зонах впливу потенційних джерел 

нафтохімічного забруднення. Вже забруднено більше 150 джерел 

водопостачання в  населених пунктах. Забруднені площі перевищують 30 

тис. га. Практично кожен з 43 військових аеродромів є джерелом потужного 

забруднення довкілля легкими фракціями вуглеводнів. 

Станом на 2002 рік на території України діяло 4 (було 5) атомних 

електростанцій з 13 (було 17) енергетичними ядерними реакторами, 2 

дослідних ядерних реактори, 2 підприємства з видобування і переробки 

уранових руд і близько 8 тисяч підприємств та організацій, які  

використовують радіоактивні речовини  (з  них біля 5000 підприємств, на 

яких утворюються радіоактивні відходи). 

Гірничодобувні та збагачувальні виробництва експлуатують до 2700 

різного роду відвалів, на яких зосереджено 3,6 млрд. м3 порід та близько 300 

великих хвостосховищ і шламо-накопичувачів загальною ємністю близько 

2,5 млн. м3. 

7541 технічних об'єктів є потенційно небезпечними. Серед них завод 

«Радикал» в Києві та аміакопровід, який проходить через значну частину 

території України. 

Близько 1500 таких об'єктів створюють реальну загрозу для країни та 

її громадян (хімічні виробництва, сховища пестицидів та ін.). 144 з них 

потребують прийняття невідкладних заходів (сховища тимчасового 
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зберігання радіоактивних відходів УкрДО «Радон», деякі хвостосховища м. 

Жовті Води тощо). Термінових профілактичних робіт потребують 300 

об'єктів, аварії на яких можуть призвести до критичного екологічного стану 

на усій території країни (об'єкт «Укриття», блоки ЧАЕС, греблі 

хвостосховищ, з яких 300 мають об'єм токсичних відходів більше 106 м3, 

тощо). 

Внаслідок аварії на ЧАЕС близько 50 тис. км2 території України, де 

проживає більше, ніж 3,5 млн. осіб, зазнало впливу радіоактивного 

забруднення. Приблизно такі ж площі забруднення на території Росії та 

Білорусі. Це території переважно забруднені радіонуклідами 137Сз з 

активністю, що перевищує 37 кБк/м2. «Чорною плямою», площа якої 

перевищує 2,0 тис. км2, простяглася Чорнобильська зона відчуження (ЧЗВ), 

що має рівні радіоактивного забруднення, недопустимі для проживання 

населення. Наявність в межах ЧЗВ довго існуючих трансуранових 

радіонуклідів, виводить цю територію з господарського обігу на тисячі 

років.  

 

 

2.2. Класифікація і аналіз надзвичайних екологічних ситуацій 

 

За останні роки збільшилась кількість надзвичайних ситуацій на 

території України. Значна кількість надзвичайних ситуацій виникла на 

об'єктах електроенергетики, більшість із них пов'язана з аваріями на 

електромережах, що призводило до масового відключення від 

електропостачання на тривалий період часу значної кількості населених 

пунктів. Практично всі ці надзвичайні ситуації мали природне походження 

(сильний снігопад, обледеніння, ураган та шквальний вітер) хоча, слід 

відзначити, що немало НС сталося техногенного характеру (пожежі, 

вибухи, пошкодження тощо) та надзвичайні ситуації іншого характеру 

(інфекційні захворювання, виявлення особливо небезпечних речовин та 

ін.). 

За класифікацією надзвичайних ситуації можна розділити на: 

надзвичайні ситуації техногенного, надзвичайні ситуації природного, 

медико-біологічного характеру, надзвичайні ситуації іншого характеру, 

внаслідок яких загинуло і постраждало багато людей. За масштабом дії НС 

розподілені так: надзвичайні ситуації загальнодержавного масштабу, 

регіонального масштабу, місцевого масштабу ,об'єктового масштабу. 
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Таблиця 2.1 Класифікація надзвичайних ситуацій 

 

Надзвичайні ситуації 

техногенного 

характеру: 

Надзвичайн

і ситуації 

природного 

характеру: 

Надзвичайні 

ситуації 

медичного та 

біологічного 

характеру: 

 

Надзвичайні 

ситуації іншого 

характеру: 

 

• транспортні аварії; 

• пожежні, вибухи; 

• аварії з викидом   (заг-

розою викиду) сильно 

діючих отруйних 

речовин (СДОР); 

• наявність в 

оточуючому середовищі 

шкідливих речовин 

понад 

граничнодопустиму 

кількість; 

• аварії з викидом 

(загрозою викиду) 

радіоактивних речовин 

(РР); 

• раптове зруйнування 

споруд; 

• аварії на 

електроенергетичних 

системах; 

• аварії на комунальних 

системах 

життєзабезпечення; 

• аварії на очисних 

спорудах; 

• аварії на системах 

життєзабезпечення; 

• гідродинамічні аварії. 

• Геофізично 

небезпечні 

явища; 

• геологічно 

небезпечні 

явища; 

• метеороло-

гічно та 

агрометео-

рологічно 

небезпечні 

явища; 

• морські 

гідрологічно 

небезпечні 

явища; 

• гідрологіч-

но 

небезпечні 

явища;  

• пожежі 

лісові та 

торф'яні; 

• масова 

загибель 

диких 

тварин. 

 

 

• інфекційні 

захворювання 

людей; 

• отруєння 

людей; 

• інфекційні 

захворювання 

сільськогоспо

дарських 

тварин; 

• ураження      

сільськогоспо

дарських      

рослин      

хворобами  

шкідниками; 

• масові 

отруєння 

сільськогоспо

дарських 

тварин. 

 

• збройні напади, 

захоплення і 

утримання 

важливих об'єктів 

або реальна загроза 

здійснення таких 

акцій; 

• встановлення    

вибухового 

пристрою в 

громадському місці, 

установі, 

організації, 

підприємстві, 

житловому секторі, 

на транспорті; 

• зникнення  або  

крадіжка з  об'єктів 

зберігання,  

використання 

переробки та при 

транспортування; 

• виявлення або  

вилучення особливо  

небезпечних  

предметів та І 

речовин; 

• інші події (не 

класифіковані). 
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Згідно з Концепцією національної безпеки України екологічна 

безпека, зокрема, визнана як важливий складовий елемент національної 

безпеки. Створення системи забезпечення екологічної безпеки у нашій 

державі є однією з підвалин , на якій базується оперативна стратегія і 

тактика державної політики.. Екологічна безпека гарантується громадянам 

України здійсненням широкого комплексу взаємопов'язаних політичних, 

екологічних, технічних, організаційних, державно-правових та інших 

заходів (Закон України "Про охорону навколишнього природного 

середовища" від 25 червня 1991 р. (Ст.50)). 

Так доктринальними підходами визначення екологічної безпеки є: 

1. Захист людини та навколишнього природного середовища від 

надзвичайної небезпеки; 

2. Умови забезпечення здоров'я і сталого соціально-економічного 

розвитку; 

3. Гарантія упередження екологічних катастроф і аварій;         

4. Баланс розвитку екосистем; 

5. Стан міжнародних відносин, при якому забезпечується 

збереження, відтворення і підвищення якості навколишнього природного 

середовища. 

Нормативно-правові вимоги забезпечення екологічної безпеки як 

важливий принцип правового регулювання зафіксовано у значній частині 

політико-правових документів, які становлять нормативно-політологічну 

базу державної ідеології і екологічної політики України. 

Скажімо, у Декларації про державний суверенітет України від 16 

липня 1990 р. виділено окремий розділ «Екологічна безпека», в якому 

передбачено, що Україна дбає про екологічну безпеку громадян, про 

генофонд народу, його молодого покоління, а також має право заборонити 

будівництво та припинити функціонування будь-яких суб'єктів, які 

створюють загрозу екологічній безпеці. 

Концепція (основи державної політики) національної безпеки 

України, схвалена постановою Верховної Ради України від 16 січня 1997 

р., передбачає екологічну сферу як складову національної безпеки України 

та визначає її основні напрями: 
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а) впровадження науково обґрунтованих нормативів 

природокористування та охорони довкілля і контроль за його 

дотриманням; 

б) контроль за станом навколишнього природного середовища, 

виявлення та усунення загроз для здоров'я населення, своєчасне 

попередження громадян України у разі небезпеки; 

в) зниження антропогенних навантажень, ліквідація наслідків 

шкідливого впливу людської діяльності на природне середовище; 

г) впровадження у виробництво екологічно безпечних технологій; 

д) реалізація заходів щодо зниження впливу наслідків 

Чорнобильської катастрофи; 

є)      недопущення неконтрольованою ввезення в Україну екологічно 

небезпечних технологій, речовин і матеріалів. 

Отже екологічна безпека - це складова глобальної і національної 

безпеки, тобто такого стану розвитку суспільних відносин в галузі екології, 

при якому системою державно-правових, організаційних, науково-

технічних, економічних та інших соціальних засобів забезпечується 

регулювання екологічно небезпечної діяльності, режим використання 

природних ресурсів, охорона навколишнього природного середовища, 

безпечного  для   життя   і   здоров'я   людей,   попередження   погіршення 

екологічної обстановки та виникнення небезпеки для природних систем і  

населення. 

До зон екологічної небезпеки слід віднести території регіонів, в яких 

постійне антропогенне порушення стану природного середовища досягає 

Види екологічної 

безпеки 

 

 

 

За територіаль-

ними ознаками: 

-глобальна 

(міжнародна); 

-національна 

(державна); 

- регіональна; 

- локальна. 

 

За способами 

забезпечення: 

- техногенно-

екологічна безпека; 

- соціальне-екологічна 

безпека; 

- природна безпека; 

- радіологічна безпека; 

- економіко-екологічна 

безпека. 

 

За об'єктами 

охорони: 

- екологічна безпека 

навколишнього 

природного 

середовища та його 

компонентів; 

- екологічна безпека 

суспільства та 

людини. 

 

Рис. 2.1 Види екологічної безпеки 
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критичної відмітки, тобто є суттєвим шкідливим фактором для 

життєдіяльності організму людини та інших компонентів природного 

середовища, об'єктів національної економіки. До особливо екологічно 

небезпечних слід віднести території, несприятливі (внаслідок 

антропогенного впливу або природного катаклізму) для життєдіяльності 

населення, живих організмів та здійснення господарсько-економічної 

діяльності (наприклад, крупні зони виходу природних газів - радону, 

метану та ін.). При цьому зони, що постраждали від аварії на ЧАЕС та 

інших антропогенних впливів глобального масштабу, повинні виділятися 

окремо. 

Зонами екологічної катастрофи оголошуються території, де 

внаслідок діяльності людини чи руйнівного впливу стихійних сил природи 

виникли стійкі або необоротні негативні зміни в навколишньому 

природному середовищі, що призвели до неможливості проживання на них 

населення і ведення господарської діяльності. 

Зонами підвищеної екологічної небезпеки оголошуються території, 

де внаслідок діяльності людини або руйнівного впливу стихійних сил 

природи в навколишньому природному середовищі на тривалий час 

виникли негативні зміни, що ставлять під загрозу здоров'я людини, 

збереження природних об'єктів і обмежують ведення господарської 

діяльності. 

Класифікація цих зон, їх статус та правові наслідки, що випливають з 

факту віднесення територій до встановлених категорій, в тому числі щодо 

компенсацій і пільг громадянам, які проживають чи перебувають 

тимчасово в їх межах, визначаються законодавством України. 

Зростання практичної діяльності людини супроводжується 

підвищенням рівня концентрації промислового виробництва та 

споживання матеріальних і енергетичних ресурсів, що зумовлює 

збільшення екологічної небезпеки техногенного характеру для людини, яка 

проявляється внаслідок виникнення надзвичайних ситуацій (рис. 2.2). 
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               Всього НС       Загинуло чоловік      Травмовано чоловік 

 

Рис. 2.2 Надзвичайні ситуації техногенного характеру та їхні 

наслідки ( початок 21 століття) 

 

Техногенні фактори екологічної небезпеки є складовими процесів і 

явищ, ініційованих промисловими джерелами небезпеки та 

характеризуються небезпечною фізичною, хімічною та біологічною дією. 

Вони створюють ризик повного або часткового зруйнування середовища 

проживання людини, рослинного та тваринного світу внаслідок 

неконтрольованого розвитку небезпечних видів діяльності, використання 

небезпечних устаткування та технологій, дії техногенних і природних 

катастроф. До таких факторів узагальнено віднесено: радіаційну 

небезпеку, хімічну небезпеку, гідродинамічну небезпеку, вибухо—

пожежну небезпеку та біологічну небезпеку. 

На цій основі в роботі виділено техногенно небезпечні виробництва, 

які здійснюють негативний вплив на людину та довкілля шляхом 

регламентного або аварійного впливу на них техногенних факторів 

екологічної небезпеки. Ці підприємства спричинюють як накопичення в 

обмеженому просторі різноманітних хімічних елементів, вплив яких в 

малих дозах на імунну та генну систему людини невідомий, так і 

існування ризику ураження людини небезпечними дозами шкідливих 

речовин або опромінення внаслідок надзвичайних ситуацій техногенного 

характеру.  

В залежності від шляхів здійснення такого впливу виділено два типи 

техногенно небезпечних виробництв: екологічно небезпечні (агресивні) та 

потенційно небезпечні. 

Екологічно небезпечні (агресивні) виробництва видобувають і пере-

робляють природно-мінеральну сировину, виробляють і споживають у ве-

ликих кількостях паливо, енергію, різноманітні речовини та матеріали. На 



 33 

сьогодні у процесі регламентного функціонування вони не здатні забезпе-

чувати їхнє 100% використання, часто перевищують норми гранично 

допустимих викидів (скидів) шкідливих речовин у довкілля. Наслідками 

такого впливу є хронічні отруєння населення, що відрізняються великою 

кількістю симптомів захворювання та забруднення природного 

середовища, що спричинює екологічні обмеження для господарської 

діяльності 

Потенційно небезпечні виробництва у процесі свого нормального 

функціонування не завдають шкоди здоров'ю населення та довкіллю. Але 

на своїх промислових майданчиках вони мають джерела екологічної 

небезпеки (ємності, агрегати, прилади, комунікації, гідродинамічні 

споруди), що вміщують (утримують) радіаційно-, хімічно-, біологічно- і 

вибухо-пожежонебезпечні матеріали та речовини, аварії на яких можуть 

призвести до їхнього викиду (виливу) за межі підприємств і завдати 

уражаючий вплив на населення, яке проживає навколо таких підприємств. 

Районування території України за фактором потенційної 

радіаційної небезпеки для населення показує, що: загрозливий рівень 

небезпеки мають Житомирська, Київська, Рівненська та Хмельницька 

області; значний рівень небезпеки - Дніпропетровська, Черкаська, 

Чернігівська, Миколаївська, Волинська, Запорізька, Кіровоградська, 

Сумська, Тернопільська та Вінницька області; задовільний рівень 

небезпеки - Одеська, Херсонська, Полтавська та Львівська області; 

відсутня небезпека - в Донецькій, Закарпатській, Івано-Франківській, 

Луганській, Харківській, Чернівецькій областях і в Автономній Республіці 

Крим (табл. 2.2). 

 

Таблиця 2.2 Частка населення, яке проживає в зонах імовірного 

виникнення надзвичайних ситуацій техногенного характеру  

 

Регіони  

України 

 

 

Населення 

регіонів, 

тис.чол. 

 

 

Населення, яке проживає в зонах імовірного 

ураження внаслідок надзвичайних ситуацій 

техногенного характеру, % 

3 викидом 

радіоактивн 

их речовин у 

довкілля 

3 викидом 

СДОРу 

довкілля 

3 катастрофічним 

затопленням 

території 

АР Крим і 

м.Севастополь 

2555,0 0,0 48,8 1,2 

Вінницька обл. 1847,1 42,7 13,9 4,0 
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Волинська обл. 1067,9 100,0 6,0 0,0 

Дніпропетровська обл. 3775,4 95,8 88,2 10,5 

Донецька обл. 5064,4 0,0 75,0 1,8 

Житомирська обл. 1457,1 72,0 23,8 0,0 

Закарпатська обл. 1288,2 0,0 7,7 1,6 

Запорізька обл. 2042,5 90,6 60,6 21,0 

Івано-Франківська обл. 1463,6 0,0 61,5 1,0 

Київська обл. і м.Київ 4493,3 100,0 68,3 1,4 

Кіровоградська обл. 1997,8 80,8 3,4 1,9 

Луганська обл. 2706,4 0,0 38,4 0,0 

Львівська обл. 2739,6 5,8 35,7 0,0 

Миколаївська обл. 1322,5 94,4 47,4 2,4 

Одеська обл. 2547,8 50,3 84,9 1,7 

Полтавська обл. 1708,3 14,9 8,4 12,0 

Рівненська обл. 1192,2 98,8 14,6 1,0 

Сумська обл. 1369,8 42,8 53,5 0,0 

Тернопільська обл. 1168,4 66,9 8,6 0,0 

Харківська обл. 3024,4 0,0 91,6 0,0 

Херсонська обл. 1246,8 44,1 43,7 8,5 

Хмельницька обл. 1485,7 84,1 3,2 0,0 

Черкаська обл. 1478,7 66,5 26,6 3,5 

Чернівецька обл.. 938,5 0,0 0,0 0,4 

Чернігівська обл. 1318,5 97,7 16,4 0,0 

 

Районування території України за фактором потенційної хімічної 

небезпеки для населення показує, що: загрозливий рівень небезпеки мають 

Харківська, Дніпропетровська, Одеська та Донецька області; значний 

рівень небезпеки - Київська, Івано-Франківська, Запорізька області та 

Автономна Республіка Крим; задовільний рівень небезпеки -

Миколаївська, Херсонська, Луганська, Львівська, Черкаська, 

Житомирська, Чернігівська, Вінницька, Тернопільська, Полтавська, 

Закарпатська та Волинська області; незначна небезпека - в Хмельницькій 

області та відсутня небезпека - в Чернівецькій області. 

Районування території України за фактором потенційної гідродина-

мічної небезпеки показує, що: загрозливий рівень небезпеки мають 

Запорізька, Полтавська, Дніпропетровська та Херсонська області; значний 

рівень небезпеки - Вінницька та Черкаська області; задовільний рівень 

небезпеки - Миколаївська, Кіровоградська, Донецька, Одеська, 

Закарпатська, Київська, Автономна Республіка Крим, Рівненська, та 
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Чернівецька області; незначна небезпека в Івано-Франківській області та 

відсутня - у Волинській, Житомирській, Луганській, Львівській, Сумській, 

Тернопільській, Харківській, Хмельницькій і Чернігівській областях.  

Нині для оцінки ризику антропогенного впливу на безпеку людини 

та довкілля, з одного боку, пропонується велика кількість показників, що 

ускладнює їх вибір; з іншого боку, ці показники спрямовані на 

ідентифікацію зон екологічного лиха з урахуванням соціальних та 

економічних чинників, що ускладнює їх практичне використання  

Порівняльна характеристика природно-техногенної безпеки регіонів 

України за оцінками спеціалістів свідчить., що згідно з розрахунками, усі 

25 областей України можна умовно поділити на класи: 

- підвищеної небезпеки - значно перевищують 

середньоукраїнський комплексний показник (0,258). До регіонів 

підвищеної небезпеки віднесемо: А.Р. Крим (0,469), Донецьку (0,426), 

Харківську (0,412), Одеську (0,397), Полтавську (0,381), Сумську (0,380), 

Хмельницьку (0,326), Тернопільську (0,306); 

- помірної небезпеки - близько до середньоукраїнського 

комплексного показника (0,258) - це Запорізька (0,296), Дніпропетровська 

(0,294), Київська (0,278), Львівська (0,272), Луганська (0,271), 

Миколаївська (0,216), Рівненська (0,206); 

- відносної небезпеки - значно менше середньоукраїнського 

комплексного показника (0,258), - Черкаська (0,196), Херсонська (0,190), 

Кіровоградська (0,171), Чернівецька (0,169), Вінницька (0,157), Волинська 

(0,153), Закарпатська (0,122), Житомирська (0,118), Чернігівська (0,118), 

Івано-Франківська (0,112). 

Аналіз загальних тенденцій і варіацій НС природного і техногенного 

характеру, а також співвідношення між інтегральними оцінками 

потенційних загроз та інтегральними оцінками ризику реальних збитків 

для людини та середовища її існування внаслідок НС для різних регіонів 

України протягом останніх кількох років показав, що в цілому екосистема 

України перебуває на грані перевищення допустимого впливу, особливо 

це стосується Донецько-Придніпровського регіону, Київської області 

та окремих регіонів інших областей. Швидкість деградації довкілля в них 

набула таких масштабів, що незабаром може вийти за межі швидкості 

біологічного пристосування живих організмів до середовища 

існування, тобто може бути втрачена стійкість екосистем. 
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Використання методології аналізу ризику, з допомогою якої було 

зроблено порівняльний аналіз природно-техногенної безпеки регіонів 

України, може дати можливість: визначати пріоритетні напрямки стратегії 

розвитку регіону; науково обґрунтувати прийнятний рівень ризику щодо 

кожного з них, оптимізувати стратегію забезпечення природно-

техногенної безпеки регіонів; провести районування території України за 

ступенем внутрішніх загроз для життєдіяльності з метою більш ефективного 

розподілу коштів між регіонами (на запобігання надзвичайних ситуацій та 

пом'якшення їх наслідків) і для підвищення безпеки життєдіяльності 

населення в найнебезпечніших районах країни. 

 

 

2.3. Регіональні особливості функціонування екологічної безпеки 

 

У складі техносфери України значну частину займають потенційно 

небезпечні виробництва, до яких відносяться такі об'єкти, де відносно 

раптове порушення технологічних систем супроводжується великими 

соціально-економічними та екологічними наслідками для людини, 

негативно впливає на стан національної безпеки. 

В Україні рівень техногенних навантажень на природне середовище 

у 4-5 разів перевищує аналогічні показники розвинутих країн. 

Кабінет Міністрів України затвердив перелік видів діяльності та 

об'єктів, що становлять підвищену екологічну небезпеку (Постанова КМ 

України від 27 липня 1995 р. № 554 "Про перелік видів діяльності та 

об'єктів, що становлять підвищену небезпеку"). 

Серед найбільш значних загроз техногенного і природного 

походження виділяються: радіаційно небезпечні, хімічно небезпечні, 

пожежо- і вибухонебезпечні об'єкти, зони можливого катастрофічного 

затоплення, сейсмонебезпечні зони. 

В Україні щорічно виникає 100-110 техногенних аварій і катастроф 

державного та регіонального масштабу. За експертними оцінками, 

народногосподарські витрати від надзвичайних ситуацій техногенного 

характеру досягають 50 млн. грн. щорічно. Наприклад, витрати від 

катастрофічного наводку в Закарпатті у 1998 р. перевищили 300 млн. грн. 

У зонах ураження від існуючих АЕС (радіус 50 км - для Запорізької, 

ЗО км - для всіх інших) може опинитись до 500 населених пунктів з 
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кількістю населення до 1 млн. чол. Потенційна площа ураження 

складатиме біля 2 млн. га. 

Внаслідок аварії на Чорнобильській АЕС забрудненими виявились 

3,5 млн. га. У подальшому прогнозується скорочення радіаційно-

забруднених територій до 2,1 млн. га. 

На території держави розташовано більше 1700 хімічно небезпечних 

об'єктів, на яких зберігається понад 265 тис. тонн сильнодіючих отруйних 

речовин. Згідно з прогнозом Ради по вивченню продуктивних сил України 

НАН України початкова кількість цих речовин на хімічно небезпечних 

об'єктах може збільшитися з 266 тис. тонн у 1998 році до 360 тис. тонн у 

2015 році, а площа можливого ураження зросте від 5,4 млн. га до 7,0 млн. 

га. При цьому кількість хімічно небезпечних об'єктів і їх розміщення 

суттєво не зміняться. 

Найнижчі коефіцієнти хімічної небезпеки у Тернопільській області, 

найбільш значні -- в Одеській та Донецькій областях. 

В Україні функціонує більше 1200 вибухо- і пожежонебезпечних 

об'єктів, на яких зосереджено більше 8600 тонн вибухо- та 

пожежонебезпечних речовин. Прогнозується зростання загальної кількості 

таких речовин до 11 500 тонн. При цьому сумарна площа зони можливого 

ураження може зрости від 1,8 до 2,4 тис. га (при збереженні кількості та 

розташування вибухо- і пожежонебезпечних об'єктів). 

Помітний вплив на обмеження функціонування та розвиток 

населених пунктів України виявляє зона можливого катастрофічного 

затоплення від прориву каскаду Дніпровських ГЕС, що може скласти 

більше 0,8 млн. га, де проживає біля 1,8 млн. чол. 

Впливовою складовою обмежень є сейсмічні зони Карпат, західної 

частини Одещини, півдня Криму. Загальна площа небезпечної сейсмічної 

активності в Україні складає 20%. 

У великих промислових центрах зони від різних потенційно 

небезпечних виробництв багаторазово перекривають одна одну, що 

підвищує ступінь імовірності ураження проживаючого населення. У 

кожному з таких найбільших міст, як Київ, Дніпропетровськ, Донецьк, 

Одеса, Запоріжжя, Луганськ та інші, розміщено більше 10 потенційно 

небезпечних об'єктів. 

Поряд з високою концентрацією потенційно небезпечних 

виробництв спостерігається широке їх точкове розповсюдження на 

території України. Для неї характерна також і підвищена щільність 
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трубопровідного транспорту. Загальна довжина останнього біля 90 тис. км 

і включає потужні, головним чином транзитні, газо- і нафтопроводи, що 

йдуть із Росії у країни Східної та Західної 

Європи, а також такі продуктопроводи, як наприклад, аміакопровод 

із Поволжя на Одесу та інші. 

Ареали потенційної загрози здоров'ю і життю населення, що 

проживає у зоні можливого негативного впливу радіаційне-, хімічно-, 

пожежо- і вибухонебезпечних об'єктів та зони можливого катастрофічного 

затоплення, складають близько 1/5 території України. Найбільш небезпечні 

об'єкти, в основному, сконцентровані в межах Придніпров'я, Донбасу. 

Одеської, Закарпатської. Івано-Франківської, Волинської, Кіровоградської 

областей. 

В цілому, разом з територіями прояву сейсмонебезпечних факторів, 

ареали потенційної загрози можуть становити біля 1/3 всієї території 

України. 

Порівняльна характеристика інтегрального показника небезпеки 

наведена у таблиці 2.3. 

 

Таблиця 2.3 Порівняльна характеристика інтегрального 

показника небезпеки 
 

№ 

п.п.  
Регіони  

Інтегральний показник 

небезпеки  

1  Автономна Республіка Крим  0,049  

2  Вінницька  0,043  

3  Волинська  0,033  

4  Дніпропетровська  0,066  

5  Донецька  0,059  

6  Житомирська  0,033  

7  Закарпатська  0,031  

8  Запорізька  0,057  

9  Івано-Франківська  0,040  

10  Київська  0,091  

11  Кіровоградська  0,021  

12  Луганська  0,039  

13  Львівська  0,061  

14  Миколаївська  0,024  

15  Одеська  0,065  

16  Полтавська  0,049  

17  Рівненська  0,029  

18  Сумська  0,020  

19  Тернопільська  0,024  
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20  Харківська  0,025  

21  Херсонська  0,029  

22  Хмельницька  0,028  

23  Черкаська  0,028  

24  Чернівецька  0,029  

25  Чернігівська  0,029  

 

Аналітичне визначення інтегрального показника небезпеки окремих 

регіонів України виявило, що найбільші його значення спостерігаються у 

Київській (0,091), Дніпропетровській (0,066), Одеській (0,065), Львівській 

(0,061), Донецькій (0,059), Запорізькій (0,057) областях. 
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Розділ 3. Державна система управління в сфері ресурсно-екологічної 

безпеки 

 

 3.1. Законодавчо нормативні засади ресурсно-екологічної безпеки 

 

Абсолютні правовідносини - повноваження щодо реалізації права на 

екологічну безпеку належать громадянам, а всі інші особи зобов'язані 

забезпечувати пріоритетність вимог екологічної безпеки, визначених 

законодавством, і їх не порушувати. 

Підставами виникнення цих правовідношень є норми екологічного 

законодавства (Закон України "Про охорону навколишнього природного 

середовища" від 25 червня 1991 р. (ст.3,50 та ін., „Про екологічну 

експертизу” тощо. 

Суб'єктами правовідносин у галузі екологічної безпеки є: 

- громадяни України; 

- фізичні особи; 

- юридичні особи; 

- держава. 

Об'єктами правовідносин є: 

- життя і здоров'я людей; 

- безпечне навколишнє природне середовище та його компоненти 

(природні умови). 

Зміст правовідносин становіть: 

1.Обов'язки держави щодо забезпечення екологічної безпеки; 

2.Права громадян на екологічну безпеку; 

Обов'язки інших щодо дотримання вимог екологічної безпеки; 

Механізм правового забезпечення екологічної безпеки це сукупність 

державно-правових засобів, спрямованих на регулювання діяльності, 

спроможної посилювати рівень екологічної безпеки, попередження 

погіршення екологічної обстановки та виникнення небезпеки для 

населення і природних систем, локалізацію проявів екологічної небезпеки. 

Цій механізм здійснюється через різновид державно-правових заходів. 

Серед таких заходів виділяють: 

1.Організаційно-превентивні    заходи: 

- обліково-установочні;  

 - реєстраційно-ліцензійні;  

- експертно-оціночні; 
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-  інформаційно-прогностичні; 

2.Регулятивне-стимулюючі      заходи:  

- нормативно-правові; 

- нормативно-технічні;   

- нормативно-економічні;  

- нормативно-обмежувальні (організаційні); 

3.Розпорядчо-виконавчі заходи:  

- система органів у галузі екологічної безпеки;  

-   структурно-функціональне забезпечення; 

-    контрольно-наглядові організаційно-правові форми; 

4.Забезпечувальні заходи:   

- запобіжно-деліктні заходи;   

- судочинські заходи; 

-  юридична відповідальність за порушення вимог і норм екологічної 

безпеки; 

5.Охоронно-відновлювальні заходи:  

- програмно-ліквідаційні заходи; 

-  нормативно-режимні заходи; 

-  встановлення статусу потерпілих громадян. 

До організаційно-превентивних заходив відносять комплекс 

юридично значимих дій, які спрямовані на виявлення екологічно 

небезпечних об'єктів, зон, територій і видів діяльності, впровадження і 

застосування важелів щодо попередження виникнення екологічної 

небезпеки. 

Формами цих заходів є: 

1.Обліково-установочні:  

- виявлення екологічно небезпечних джерел, об'єктів, зон, територій;   

- інвентаризація екологічно небезпечних джерел, об'єктів, зон, 

територій;  

- класифікація екологічно небезпечних джерел, об'єктів, зон, 

територій; 

2.Реєстраційно-ліцензійні:    

- реєстрація екологічно небезпечних Джерел, об'єктів, зон, територій; 

паспортизація екологічно небезпечних  підприємств;  

- сертифікація екологічно небезпечної продукції; 

-  ліцензування екологічно небезпечних видів діяльності; 
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-  посилене нормування викидів і  скидів шкідливих фізичних  

впливів екологічно небезпечних об'єктів. 

3.Експертно-оціночні:  

- проведення екологічних експертиз об'єктів, небезпечних для стану 

навколишнього природного середовища, здоров'я і життя людей; 

- запровадження попередньої оцінки екологічного впливу тих 

об'єктів;     

- проведення   громадських  слухань;  

- обговорення населенням проектів екологічно небезпечної 

діяльності, що намічаються до реалізації;  

4.Інформаційно-прогностичні:  

- систематичне інформування державних органів про екологічний 

стан і стан захворюваності людей;  

- періодичне інформаційне екологічне забезпечення населення;  

- моделювання, програмування і прогнозування зміни екологічного 

внаслідок дії екологічно небезпечних джерел і об'єктів. 

Під регулятивне - стимулюючими заходами розуміють   систему 

юридичних норм  і правил,   спрямованих  на  регулювання   відносин, 

забезпечення дотримання пріоритетів, нормативів, стандартів, лімітів та 

інших вимогу галузі екологічної  безпеки. Формами цих заходів можуть 

бути: 

    1.Нормативно-технічні: стандарти в галузі екологічної безпеки; 

нормативи екологічної безпеки; правила проектування і експлуатації 

екологічно небезпечних об'єктів; норми радіоекологічної безпеки; правила 

поводження з екологічно небезпечними речовинами і джерелами; 

     2.Нормативно-правові: законодавчі акти; підзаконні акти. 

     3.Нормативно-економічні:  нормативні  плати;   платежі;  пільги 

(кредитні, позичкові, податкові); договірне цільове фінансування розвитку 

екологічно безпечних технологій і виробництв; страхування за екологічні 

ризик. 

Розпорядчо-виконавчі заходи - це цілеспрямована діяльність 

спеціально уповноважених органів щодо реалізації заходів та функцій 

сфері забезпечення екологічної безпеки. 

 Під забезпечувальними заходами розуміють систему юридично 

значимих дій, спрямованих на попередження екологічних правопорушень, 

захист прав людини на екологічну безпеку і пов'язаних з ними інших 
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екологічних прав та застосування до осіб державно-правового примусу у 

разі порушення ними вимог і норм екологічної безпеки. 

Охоронно-відновлювальні заходи це комплекс організаційно-

юридичних засобів, спрямованих на локалізацію проявів екологічної  

безпеки, здійснення ліквідаційних робіт, рівня екологічного ризику і  

вставлення статусу осіб, які потерпіли від наслідків екологічної небезпеки. 

Пріоритетами національних інтересів України в техногенно-

природній сфері є забезпечення екологічно та техногенне безпечних умов 

життєдіяльності громадян і суспільства, збереження навколишнього 

природного середовища та раціональне використання природних ресурсів. 

З урахуванням цього основними функціями суб'єктів системи захисту 

населення і територій від надзвичайних ситуацій техногенного і 

природного характеру в сфері забезпечення національної безпеки є: 

 вироблення  концепцій,  стратегій і  програм у  сфері  

техногенно-природної  безпеки, планування і здійснення конкретних 

заходів щодо протидії і нейтралізації існуючих загроз національним 

інтересам України; 

 створення нормативно-правової бази, необхідної для 

ефективного функціонування системи;  

 удосконалення організаційної структури системи відповідно до 

завдань, що ставляться; 

 комплексне кадрове, фінансове, матеріальне, технічне, 

інформаційне та інше забезпечення життєдіяльності складових 

(структурних елементів) системи; 

 постійний моніторинг впливу на національну безпеку процесів, 

що відбуваються в техногенно-природній сфері, прогнозування змін, що 

відбуваються в ній, та потенційних загроз національній безпеці; 

 прогнозування та оцінка наявних загроз, дестабілізуючих 

чинників, причин їх виникнення та наслідків прояву; 

 розроблення науково обґрунтованих пропозицій і 

рекомендацій щодо прийняття управлінських рішень з метою захисту 

національних інтересів України; 

 запобігання та усунення впливу загроз і дестабілізуючих 

чинників на національні інтереси; 

 оцінка результативності дій щодо забезпечення національної 

безпеки в цій сфері та визначення витрат на ці цілі; 
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 участь у двосторонньому і багатосторонньому міжнародному 

співробітництві в галузі безпеки, спільне проведення планових та 

оперативних заходів у рамках міжнародних організацій та договорів у 

галузі безпеки. 

Виконання цих функцій дозволить забезпечити належний рівень 

безпеки та захисту населення в Україні, об'єктів економіки і національного 

надбання держави від негативних наслідків надзвичайних ситуацій, що 

розглядається як невід'ємна частина державної політики забезпечення 

національної безпеки і державного будівництва. 

 

 

3.2. Екологічна безпека як основа сталого розвитку держави 

 

Загальний стан екологічної безпеки в країні продовжує залишатися 

складним і здебільшого зумовлений надмірним техногенним 

навантаженням на природне середовище, нерівномірною територіальною 

концентрацією виробництва, його високою енергомісткістю. 

У структурі промисловості значна частка належить потенційно 

небезпечним виробництвам, які використовують застарілі технології. 

Високі показники зносу основних виробничих фондів усіх галузей 

народного господарства та низькі темпи відновлення і модернізації 

виробництва створюють передумови для виникнення надзвичайних 

ситуацій техногенного характеру, знижують можливості запобігання 

прояву небезпечних природних чинників. 

Істотну загрозу становлять промислові об'єкти з небезпечними 

видами діяльності. Наслідком цієї діяльності у низці випадків стали стійкі 

негативні зміни стану довкілля, соціально-психологічна напруга у 

суспільстві, значні матеріальні збитки. Райони розташування таких об'єктів 

характеризуються як зони підвищеного екологічного ризику. 

До найнебезпечніших в екологічному відношенні об'єктів належать 

атомні електростанції, водоймища, нафто-, газо- та аміакопроводи, 

підприємства з виробництва та використання хлору, металургійні, хімічні 

підприємства тощо, а також накопичувачі промислових відходів, зокрема 

місця накопичення твердих побутових відходів. 

В Україні існують території з різними рівнями екологічної безпеки, а 

саме: звичайним (фоновим), кризовим, критичним, катастрофічним і після 

катастрофічним (реабілітаційним). 
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Значного антропогенного впливу внаслідок виробничої діяльності 

зазнали райони розташування гірничодобувних підприємств Львівської 

області, Кривбасу, Донецько-Макіївської промислової агломерації тощо. 

Вирішення накопичених протягом багатьох років екологічних 

проблем має здійснюватися шляхом реалізації в рамках національної 

стратегії пріоритетних за еколого-економічними критеріями заходів. 

Складний характер має проблема забруднення земель 

сільськогосподарського призначення агрохімікатами, причому 

небезпечним фактором є наявність в їхньому спектрі стійких органічних 

забрудників, зменшення загрози від яких для здоров'я людей і довкілля 

визнано пріоритетом світового рівня. 

Окрему проблему становить широкомасштабне нафтохімічне 

забруднення довкілля, найчутливішими компонентами якого щодо цієї 

групи забрудників є підземні води і ґрунти зони аерації. 

На сьогодні в Україні 133 зі 197 великих водозаборів знаходяться у 

зонах розташування наявних чи потенційних джерел нафтохімічного за-

бруднення. Найхарактернішими прикладами таких територій є міста 

Запоріжжя, Херсон, Біла Церква, Узин,  Кременчук, Луцьк,  Рівне. 

Нафтохімічного забруднення зазнали водоносні горизонти та комплекси, 

які є джерелом водопостачання понад 150 сільських населених пунктів. 

Загальна кількість осередків забруднення підземних вод 

нафтопродуктами перевищує 100, а забруднені площі перевищують 30 тис. 

га. 

Серед головних чинників нафтохімічного забруднення довкілля, що 

мають як постійний, так і аварійний характер, є надзвичайно розвинута ме-

режа транзитних та внутрішньодержавних нафтопродуктопроводів, а 

також численні місця видобутку, складування та перекачування нафти та 

нафтопродуктів (понад 300 об'єктів). Значної екологічної і економічної 

шкоди завдають на цих об'єктах аварії, викликані як порушеннями у вико-

нанні ремонтно-профілактичних робіт, корозійними пошкодженнями, так і 

внаслідок навмисного пошкодження труб з метою крадіжок палива. 

Значні екологічні проблеми існують в оборонній сфері, а саме у 

військово-повітряних силах, де невирішеним залишається питання 

поліпшення екологічного стану територій, забруднених внаслідок 

військової діяльності. 

Екологічний стан більшості гірничодобувних регіонів України є 

критичним. Внаслідок закриття нерентабельних підприємств, шахт і 
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розрізів, постає ціла низка еколого-гідрогеологічних проблем, пов'язаних з 

істотними негативними змінами геологічного середовища.  

Нагальною проблемою є забруднення атмосферного повітря і водних 

об'єктів підприємствами паливно-енергетичного та гірничо-

металургійного комплексів, які працюють як у проектному, так і 

аварійному режимах. 

Не менш важливою для України є проблема підтоплення. За даними 

спеціалізованих організацій останніми роками в Україні набули розвитку 

процеси підйому ґрунтових вод, що призвело до підтоплення як значних 

територій сільськогосподарського призначення, так і населених пунктів. У 

першу чергу ці процеси характерні для південно-східного та південного 

регіонів України, Автономної Республіки Крим, Дніпропетровської, 

Донецької, Запорізької, Миколаївської та Херсонської областей. 

На сьогодні питання запобігання виникненню надзвичайних 

ситуацій у державі фактично не вирішуються. Майже відсутня система 

комплексного екологічного моніторингу стану довкілля, аналітичні центри 

збору, обробки, аналізу та прогнозу моніторингової інформації з проблем 

охорони довкілля. Фактично не проводяться роботи з питань моделювання 

і прогнозування розвитку надзвичайних ситуацій, оцінки максимальних 

зон ураження та оцінки можливих збитків. Не оцінюються ризики для 

здоров'я населення від різних джерел небезпеки, що діють в місцях їх 

проживання. Не вирішені питання щодо соціального захисту населення, 

яке проживає в зонах надзвичайної екологічної ситуації, пов'язаних з 

експлуатацією екологічно небезпечних об'єктів (Жовті Води, Кривий Ріг, 

Дніпродзержинськ) тощо. 

Головними причинами незадовільного стану довкілля в Україні є: 

• відсутність економічних стимулів і матеріальних засобів для 

модернізації та «екологізації» застарілих і ресурсоємних технологій 

більшості виробництв. Недосконалі технології та фізична зношеність 

основних фондів на підприємствах важкої промисловості, що найбільше 

забруднюють довкілля (коксо- та нафтохімія, чорна і кольорова металургія, 

гідро-, теплова та ядерна енергетика, ГЗК, частково — машинобудування), а 

також у сільському, лісовому господарствах, на транспорті призводять до 

накопичення значних обсягів відходів, надмірних викидів забруднюючих 

речовин в атмосферу і перманентного підвищеного ризику виникнення 

надзвичайних ситуацій з екологічними наслідками різного ступеню; 
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• неефективність діючої системи регулювання у сфері охорони 

довкілля: 

- неузгодженість і декларативність екологічної нормативної бази; 

- відсутність законів прямої дії; 

- відсутність дійових нормативно-правових механізмів регулювання 

небезпечних видів діяльності; 

- фактична відсутність застосування економічних механізмів 

природоохоронної діяльності, що суперечить Закону України «Про 

охорону навколишнього природного середовища»; 

- відсутність постійного (моніторингового) контролю за якістю 

довкілля в місцях накопичення відходів, незадовільне фінансове 

забезпечення природоохоронних заходів тощо; 

• екологічний нігілізм влади і населення: 

- однаково низька екологічна освіченість і посадовців, і громадян; 

- залишкові принципи при вирішенні екологічних проблем з боку 

органів державного управління та неможливість впливу на них 

громадянського суспільства; 

- втрата екологічного світогляду, притаманного українській 

ментальності. 

 

 

3.3. Організаційно-економічні  механізми забезпечення 

екологічної безпеки 

 

Довгострокова стратегія України щодо інтеграції до ЄС означає, 

зокрема, поступове наближення до відповідних стандартів 

природоохоронного законодавства та забезпечення дієвості механізмів їх 

впровадження. Ефективність таких зусиль залежить від темпів екологічних 

реформ в державі, які відбуваються сьогодні. 

Враховуючи те, що сьогодні Україна стоїть перед вибором 

стратегічної траєкторії свого еколого-економічного і соціального розвитку, 

сенс екологобезпечної політики має бути в тому, щоб ефективно та без 

ризику задіяти природні ресурси у виробничо-господарському обороті. 

Для цього необхідно: 

- забезпечити відповідні макроекономічні умови; активізувати 

ринкове середовище (стосовно розвитку екологічного підприємництва і 

бізнесу); 
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- задіяти важелі розвитку в бюджетній сфері; 

- налагодити механізми захисту природоресурсного потенціалу як в 

глобальному масштабі, так і на національному і регіональному рівнях. 

Резюмуючи вищевикладене, можна зробити висновок, що 

забезпечення екологобезпечної економіки і подальше економічне 

зростання можливі тільки за таких умов: 

-  підвищення інвестиційної активності в напряму здійснення 

екологічної політики через створення сприятливих макроекономічних 

умов; 

- продовження процесу перебудови господарського комплексу з 

урахуванням екологічного чинника. Йдеться про інституціональні 

трансформації, які забезпечать зниження трансакційних та 

адміністративно-управлінських витрат, економію обігового капіталу, 

інтеграцію науки і виробництва, створення екологічно 

конкурентоспроможних на світовому ринку вітчизняних товарів та 

товаровиробників; 

- технологічне відновлення виробництва як найважливіший 

фактор раціоналізації природокористування й інтенсифікації економічного 

прогресу (щорічні втрати України від нераціонального 

природокористування і майже тотального забруднення навколишнього 

середовища оцінюються близько 20% національного доходу); 

- радикальна зміна структури промислового виробництва, у 

першу чергу, за рахунок збільшення частки наукомістких і екологізованих 

виробництв. 

Необхідне налагодження системи ефективного екологічного 

менеджменту, підготовка відповідного базового фундаменту 

(законодавчого, нормативного, організаційного), який би поклав 

фундамент розвитку екологічного менеджменту в Україні, як одного з 

напрямів забезпечення екологічної безпеки.  

Для налагодження ефективної системи екологічної безпеки в Україні 

необхідно здійснити: 

Адміністративну реформу, яка передбачає систему заходів щодо: 

- прийняття більш досконалих законодавчих актів і Законів України 

в сфері природокористування і управління екологічним ризиком; 

- створення дієвої інституціональної інфраструктури екологічної 

безпеки; 
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- перегляду, уточнення і чіткого розмежування функцій, прав та 

обов'язків центральних і регіональних (місцевих) органів державної та 

виконавчої влади стосовно регламентації природоохоронної діяльності; 

- скорочення адміністративного втручання в виробничу і господарчу 

діяльність суб'єктів підприємництва за рахунок створення системи 

стимулів до пошуку і впровадження ефективних екологоорієнтованих та 

екологобезпечних управлінських рішень. 

Реформування податкової і фінансової сфери, яке має містити заходи 

щодо проведення послідовної фінансово-кредитної і податкової політики в 

напрямі: 

- створення стабільної системи оподаткування і механізму пільг, 

стимулюючих раціональне та екологобезпечне природокористування; 

прийняття Податкового кодексу України з урахування в ньому 

екологічної компоненти; 

- формування гнучкої системи екологічного страхування з метою 

акумулювання фінансових коштів на усунення збитку, що завдається 

довкіллю. 

Трансформацію інвестиційної діяльності з урахуванням екологічного 

чинника, що передбачає: 

- впровадження спеціальних режимів інвестиційної діяльності 

стосовно стимулювання інвесторів, які всебічно сприяють розвитку 

екологобезпечної інфраструктури та здійснюють внески в реалізацію 

екологічних проектів з мінімальним ступенем екологічного ризику; 

- стимулювання лізингової діяльності в сфері ресурсокористування; 

- створення еколого-економічних зон зі статусом державного 

протекціонізму і режиму зон вільного підприємництва. 

Удосконалення організаційно-економічного механізму становлення 

дієвої системи екологічної безпеки (ДСЕБ), що базується на: 

- розробці методології формування ДСЕБ; здійсненні моніторингу 

чинного екологічного законодавства з метою розробки погоджених 

рішень; 

- реформуванні системи державних гарантій і пільг при створенні 

організаційно-економічного механізму екологічного підприємництва з 

метою послаблення негативного тиску на довкілля; 

- упорядкуванні системи стягнення податків, зборів та інших 

обов'язкових платежів екологічної спрямованості і трансформації 
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механізму їх розподілу між бюджетами різного рівню в залежності від 

антропогенного впливу; 

- створенні регіональної системи екологічного страхування та 

екоаудиту з метою акумулювання коштів на екологічну санацію територій; 

- опрацюванні пропозицій щодо механізму прогнозування і 

експертних оцінок наслідків нераціонального природокористування на базі 

створення екологічного банку даних та розвитку екологічного консалтингу 

в Україні; 

- активізації системи зворотного зв'язку відносно прискорення 

механізму впровадження дієвої системи екологічної безпеки на різних 

рівнях регіоналізації; 

- залученні громадськості та неурядових структур (асоціації 

підприємців, дослідницьких центрів, міжнародних експертів) до перевірки 

ефективності прийняття заходів щодо розвитку системи екологічної 

безпеки в Україні; 

- формуванні громадської думки і екологічного світогляду 

шляхом впровадження в життя принципів безперервної еколого-

економічної освіти та ековиховання, просвітницької роботи з масами.  

Першим етапом на шляху до запровадження ефективної національної 

системи екологічної безпеки є модифікація адміністративно-командних 

методів управління в ринкових умовах. Досягнути цього можливо тільки за 

рахунок формування дієвого законодавчо-правового поля і нормативно-

регулюючих основ екоменеджменту. 

Для створення системи екологічної безпеки необхідна міцна наукова, 

законодавча, інституціональна й економічна база. 

Створення економічних механізмів стимулювання діяльності по 

зниженню ризиків катастроф і формування необхідних резервів є 

найважливішою задачею. Доцільно розробити і впровадити систему пільг, 

що заохочували б організації, що здійснюють зазначену діяльність. 

Державне регулювання в області забезпечення природно-техногенної 

безпеки має включати такі взаємопов'язані процедури як експертиза 

проектів потенційно небезпечних об'єктів; декларування безпеки 

промислових об'єктів; ліцензування експлуатаційної діяльності об'єктів; 

державний нагляд за їх технічною безпекою; страхування ризиків; 

створення системи резервів фінансових і матеріальних ресурсів. Важливим 

є створення єдиної державної системи зниження ризиків і пом'якшення 

наслідків катастроф з раціональним розмежуванням повноважень на 
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державному, регіональному і місцевому рівнях і ефективної координації 

робіт на всіх цих рівнях.  

Екологічна безпека є станом захищеності життєво важливих 

інтересів держави (особистості, суспільства) від реальних чи потенційних 

внутрішніх чи зовнішніх погроз, створюваних антропогенним чи 

природним впливом на оточуюче середовище. Це – система законодавчо 

закріплених політичних, правових, економічних і екологічних гарантій, що 

забезпечують створення і підтримку прийнятного рівня захищеності 

держави від дії дестабілізуючих факторів розвитку, таких як ріст дефіциту 

ресурсів, виснаження природно-ресурсного потенціалу, життєво важливих 

для здоров'я до благополуччя нації, унаслідок порушення стабільності і 

функціонування екологічних систем. 
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Розділ 4. Адміністративні важелі забезпечення екологічної безпеки 

 

 

4.1. Екологічне ліцензування  

 

Пряме адміністративне регулювання використання навколишнього 

природного середовища і природних ресурсів здійснюється, головним 

чином, за допомогою таких Інструментів екополітики: екологічного 

ліцензування, лімітування, квот, нормативів, дозволів, стандартів, 

договорів, рекомендацій та інструкцій. 

 

Квоти - це право на викиди забруднюючих речовин у 

навколишнє природне середовище та використання окремих 

компонентів природних ресурсів у заздалегідь встановлених обсягах і 

термінах. Квоти на використання природних ресурсів 

встановлюються державою головним чином на природно поновлювані 

природні ресурси з метою обмеження їх експлуатації. 

 

Ліміти встановлюються на викиди забруднюючих речовин і 

використання природних ресурсів. Ліміти забруднення - це граничне 

допустимі норми викидів забруднюючих речовин, що встановлюються для 

окремих об'єктів, що є джерелом забруднення довкілля. Ліміти 

використання природних ресурсів характеризують ту їх частину, яку 

можна використати для виробничо-господарських потреб. 

Дозвіл на забруднення - це право забруднювати довкілля в процесі 

виробничо-господарської діяльності. 

 

Ліцензування - це акт санкціонування або дозволу проектування 

або практичної дії, заснований на національному або місцевому 

законодавстві або політиці. Застосована до навколишнього 

середовища система ліцензування служить трьом різним цілям. 

 

Вона обмежує: 

 доступ або споживання природних ресурсів;  

 примушує до вживання необхідних заходів для підтримки в 

допустимих межах тих видів діяльності, які потенційно несуть небезпеку 

для навколишнього середовища; 
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 сприяє розвитку тих видів діяльності, які ведуть до усунення або 

пом'якшення навантаження на навколишнє середовище. 

Хоч за своєму змістом ліцензування є елементом адміністративно-

правового регулювання, разом з тим воно - елемент економічного 

управління в тому випадку, коли ліцензії стають товаром, тобто можуть 

продаватися потенційним природокористувачам, наприклад, на аукціонах. 

Ліцензування встановлює екологічні вимоги і обмеження у вигляді 

спеціального дозволу на ведення конкретної господарської або іншої 

діяльності природокористувачем на відповідній території (об'єкті). 

Наприклад, по такій схемі здійснюється видача ліцензій на 

спецводокористуванням. 

Потрібно зазначити, що системи ліцензування господарської 

діяльності і екологічної експертизи, що забезпечують захист інтересів 

суспільства і держави, а також дотримання природоохоронних норм і 

вимог при прийнятті інвестиційних рішень і здійсненні господарської 

діяльності, існують в багатьох зарубіжних державах. По своїй структурі 

зарубіжні системи ліцензування і експертизи істотно відрізняються від 

вітчизняних. 

Так, наприклад, в Німеччині відсутні ліцензії на право займатися 

окремими видами діяльності, а ліцензується лише споруда і експлуатація 

конкретних господарських об'єктів. При цьому ліцензія (Genehmigung), що 

є по суті приватною ліцензією, являє собою дозвіл від держави на 

будівництво або експлуатацію об'єкта, що входить в перелік підприємств, 

що ліцензуються. У даний перелік входять різні категорії виробництв, 

установок і споруд енергетики, гірництва, збагачувальної промисловості, 

целюлозно-паперової і деревообробної галузей, будматеріалів, металургії, 

хімічної і фармацевтичної промисловості, сільського господарства і 

харчової промисловості, виробництва по поводженню з відходами і деякі 

інші категорії господарських об'єктів, здатні представляти загрозу безпеки 

суспільства і навколишньому середовищу. 

У Данії на основі ліцензій здійснюється діяльність по складуванню і 

знешкоджено речовин і матеріалів (в тому числі відходів), здатних надати 

несприятливий вплив на ґрунт, ґрунтові і підземні води. При цьому ліцензії 

видаються органами місцевого або регіонального самоврядування. 

Ліцензія подається на кожний конкретний об'єкт місцевими органами 

влади. Відповідно до датського законодавства ліцензія може бути 

відкликана (або змінені ліцензійні умови і обмеження) при виявленні 
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небезпеки впливу на джерела водопостачання, появі нового методу 

поводження з даним виглядом відходів або матеріалів або на інших 

основах, що регламентуються Міністерством охорони навколишнього 

середовища. 

У Великобританії діяльність по експлуатації звалищ для поховання 

відходів також здійснюється на основі ліцензій, що видаються місцевими 

органами влади. При цьому ліцензія може бути видана тільки в тому 

випадку, якщо організація цих звалищ передбачена відповідним планом 

землекористування. 

Аналогічні системи ліцензування існують і в більшості інших 

промислово-розвинених країн. Ці підходи представляються життєздатними 

в умовах сучасної західної держави, але очевидно, що вони не будуть 

працездатними в Україні, де діяльність великої кількості підприємств, 

особливо в області поводження з відходами, ведеться на орендованих 

виробничих потужностях, часто пристосованих до її здійснення без 

проектної документації. Як показує практика обстеження і перевірок 

великої кількості підприємств, у вітчизняних умовах одного рівня 

дозвільних дій з боку держави в більшості випадків буває недостатньо. 

Підвищення ефективності державного контролю за дотриманням 

існуючих регламентів природокористування із застосуванням економічних 

і адміністративних санкцій з метою запобігання аваріям і катастрофам, 

припинення екологічних правопорушень і злочинів є однією з 

першочергових задач на сучасному етапі. 

Метою екологічного ліцензування є встановлення комплексу 

обов'язкових норм, правил, вимог щодо охорони навколишнього 

природного середовища, використання природних ресурсів та 

забезпечення екологічної безпеки. 

 

Ліцензія є документом, який засвідчує право її власника на 

використання природних ресурсів у визначених межах, є відповідно 

вказаною метою протягом встановленого строку при додержанні ним 

заздалегідь визначених вимог і умов. 

 

Ліцензія повинна мати: 

- дані про цільове призначення робіт, пов'язаних із використанням 

природних ресурсів; 

- певні просторові межі природного об'єкта, надані в користування; 
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- строки дії ліцензії і термін початку робіт; 

- умови, пов'язані з платежами за забруднення навколишнього 

середовища і користуванням природними ресурсами; 

- узгоджений рівень виробництва первинної природної сировини; 

- умови виконання, встановлені законодавством, стандартами 

(нормами, правилами) вимог щодо охорони природних ресурсів і 

навколишнього середовища. 

Ліцензія на право користування природними ресурсами закріплює 

зазначені умови у формі договірних відношень природокористувача, угоди 

про розподіл продукції, контракту на надання послуг, може також 

доповнюватись іншими умовами, які не суперечать чинному 

законодавству. 

- Інструкція про порядок спеціального використання водних 

живих ресурсів, наприклад, визначає порядок спеціального використання 

водних живих ресурсів загальнодержавного значення (крім видів, які 

занесені до Червоної книги України) підприємствами, установами, 

організаціями незалежно від форм власності, громадянами України 

(користувачі) у рибогосподарських водних об'єктах, у тому числі 

внутрішніх морських водах і територіальному морі, виключній (морській) 

економічній зоні та на континентальному шельфі України. 

Ліцензування належить до групи традиційних адміністративних 

механізмів управління. Основні принципи державної політики України у 

сфері ліцензування — це захист прав, законних інтересів, життя та здоров'я 

громадян, захист навколишнього природного середовища та забезпечення 

безпеки держави. Законодавчою основою в цій сфері є закон України «Про 

ліцензування певних видів господарської діяльності», який визначає, що 

ліцензування — це видача, переоформлення та анулювання ліцензій, 

видача дублікатів ліцензій, ведення ліцензійних справ та ліцензійних 

реєстрів, контроль за додержанням ліцензіатами ліцензійних умов, 

видача розпоряджень про усунення порушень ліцензійних умов, а 

також розпоряджень про усунення порушень законодавства у сфері 

ліцензування. 

Отже, ліцензія є єдиним документом дозвільного характеру, який дає 

право на ведення певного виду господарської діяльності, що, відповідно до 

законодавства, підлягає екологічному обмеженню. Ліцензування таких 

видів діяльності (а їх — 64) стосується екологічних аспектів і зумовлює 

необхідність врахування екологічних вимог. 
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Розвиток ліцензування природокористування і природоохоронної 

діяльності набуває в Україні дедалі ширшого застосування, оскільки воно 

належить до ефективних інструментаріїв екологічного управління. 

Ефективність ліцензування полягає у його комплексності, яке крім 

адміністративних важелів управління об'єднує інструментарії: 

інформаційний — екологічний аудит та екологічну експертизу, 

економічний — визначення умов справляння платежів, ринковий — 

укладення договору з ліцензіатом. Право на видачу ліцензій мають органи 

ліцензування: Міністерство екології та природних ресурсів України, 

Державний комітет ядерного регулювання України, Національне космічне 

агентство України, Міністерство палива та енергетики України, 

Міністерство аграрної політики України, Державний комітет України по 

земельних ресурсах. За цими органами закріплені певні види господарської 

діяльності, що підлягають ліцензуванню. За видачу ліцензії справляється 

плата, розмір і порядок зарахування якої до Державного бюджету 

встановлюються Кабінетом Міністрів України. 

Ліцензування екологічно небезпечних видів діяльності належить 

тільки до функцій державного рівня управління. 

Розвиток екологічного ліцензування має два стратегічні напрями: 

окреме та комплексне ліцензування. Окреме ліцензування стосується 

видів діяльності в галузі охорони навколишнього природного середовища і 

здоров'я населення, а також окремих видів природокористування з 

введенням спеціальних дозволів на право розміщення в навколишньому 

середовищі викидів, скидів забруднювальних речовин та відходів. До 

сфери окремого ліцензування належать, згідно із законом України «Про 

затвердження переліку особливо небезпечних хімічних речовин, 

виготовлення та реалізація яких підлягає ліцензуванню», небезпечні 

відходи. Визначення і прийняття подібних законів стосується насамперед 

регулювання екологічної безпеки держави в екологічно найнебезпечніших 

галузях економіки і потребує перегляду, узгодження або розробки нових 

нормативно-правових документів. Комплексне ліцензування визначає 

право на здійснення одночасно викидів, скидів забруднювальних речовин 

у довкілля та розміщення відходів. Цей вид ліцензування поки не знайшов 

свого застосування в Україні і потребує формування відповідної 

законодавчої бази. 

У цілому екологічне ліцензування є процесом, що складається з 

кількох етапів: 
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I. Встановлення нормативів впливу на навколишнє природне 

середовище: гранично допустимих викидів і скидів, норм розміщення 

відходів, граничних норм вилучення природних ресурсів або ж 

відповідних тимчасових лімітів впливу та вилучення; 

II. Обчислення з урахуванням різноманітних коефіцієнтів 

відповідних ставок платежів за використання природного ресурсу або 

впливу на навколишнє середовище і встановлення конкретного розміру 

плати; 

III. Внесення нормативів, лімітів і ставок платежів у ліцензію й у 

відповідний договір на природокористування. 

Після оформлення ліцензії ліцензіат стає об'єктом екологічного 

контролю. 

Зазначимо, що специфіка і над відомчий характер екологічного 

ліцензування потребують прийняття й запровадження закону України 

«Про екологічне ліцензування». 

 

 

4.2. Екологічне нормування і стандартизація 

 

Одним із базових механізмів регулювання навколишнього 

природного середовища є державне екологічне нормування. 

Нормування в галузі охорони навколишнього природного 

середовища та використання природних ресурсів визначає кількісні 

показники, що мають зменшувати антропогенний вплив суспільства до 

меж, у яких допускається така зміна природного середовища, а це, у свою 

чергу, дає змогу механізмам саморегуляції екосистем здійснювати процес 

відновлення природних ресурсів і не призводить до деградації довкілля. 

Нормування взаємовідносин між суспільством і природою у світлі 

парадигми збалансованого розвитку нині набуває надзвичайної 

актуальності. В ідеалі екологічне нормування повинно сприяти 

забезпеченню збалансованого виробництва і споживання в межах несучої, 

або господарської, ємності екосистем, тобто здатності витримувати певне 

максимальне антропогенне навантаження. 

Сьогодні розвиток екологічного нормування в Україні здійснюється 

так, щоб забезпечити, по-перше, відповідність норм завданням збереження 

екосистем; по-друге, розвиток нормативної бази як елемента управління і 
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засобу контролю в діяльності суб'єктів господарювання; і по-третє, 

ефективність норм як правових гарантій соціальної захищеності людини. 

В екологічному нормуванні слід виокремити два напрями: саме 

нормування і лімітування. При нормуванні визначаються нормативи 

гранично допустимих викидів і скидів забруднювальних речовин у 

навколишнє природне середовище та інших видів шкідливого впливу на 

нього, а також нормативи плати за забруднення навколишнього 

середовища і розміщення відходів. Мета лімітування полягає в 

затвердженні для підприємств, установ та організацій лімітів використання 

чи добування природних ресурсів, лімітів викидів і скидів 

забруднювальних речовин у навколишнє природне середовище та лімітів 

на утворення і розміщення відходів. 

До основних видів екологічного нормування, що використовуються в 

Україні, належать норми, ліміти і нормативи плати за забруднення 

навколишнього середовища, а також норми, ліміти і нормативи плати за 

використання природних ресурсів. 

Екологічні нормативи — це закріплені законодавством норми, що 

регулюють природоохоронні і природоресурсні відносини, спрямовані на 

задоволення екологічних потреб суспільства й забезпечення оптимальної 

якості навколишнього середовища людини, мають кількісні значення і 

визначають рівень екологічної безпеки. За юридичною силою вони 

поділяються на законодавчі норми (закони) і підзаконні норми, які входять 

до урядових правових актів, нормативних актів міністерств і відомств, 

актів місцевого рівня, а за змістом юридичного припису — на 

попереджувальні, заборонні, відновлювальні, заохочувальні та каральні. 

Екологічні нормативи розробляються і вводяться в дію спеціально 

уповноваженим центральним органом виконавчої влади з питань екології 

та природних ресурсів та іншими уповноваженими державними органами 

відповідно до законодавства України. 

Екологічні нормативи за чинним природоохоронним 

законодавством України включають: 

- нормативи екологічної безпеки (гранично допустимі концентрації 

забруднюючих речовин у навколишньому природному середовищі, 

гранично допустимі рівні акустичного, електромагнітного, радіаційного та 

іншого шкідливого фізичного впливу на навколишнє природне 

середовище, гранично допустимий вміст шкідливих речовин у продуктах 

харчування); 
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- гранично допустимі викиди у навколишнє природне середовище 

забруднюючих хімічних речовин, рівні шкідливого впливу фізичних та 

біологічних факторів; 

- нормативи використання природних ресурсів та інші екологічні 

нормативи. 

Існує система показників, за допомогою яких оцінюється 

антропогенний вплив — вплив забруднювальних речовин на навколишнє 

середовище. Основними з них є гранично допустима концентрація (ГДК), 

граничне допустимий викид або скид (ГДВ, ГДС) та гранично допустиме 

навантаження (ГДН). 

Гранично допустима концентрація — максимальна кількість 

шкідливої речовини в одиниці об'єму або маси природного ресурсу 

(повітря, води, ґрунту), яка практично не впливає на здоров'я людини. 

Гранично допустимий викид (скид) — маса (об'єм) 

забруднювальних речовин, розсіювання яких у природних умовах 

конкретного джерела забруднення з урахуванням рівня загального 

фонового забруднення в сукупності з іншими джерелами забруднення не 

створює за межами санітарно-захисної зони перевищення допустимих 

рівнів забруднення. 

Гранично допустиме навантаження (несуча ємність екосистеми) 

— сукупність окремих впливів, які або не впливають на якість 

навколишнього середовища, або змінюють її в допустимих межах, тобто не 

руйнують екосистему і не викликають для неї несприятливих наслідків. 

У цілому гранично допустимі нормативи встановлюються для того, 

щоб поступово досягти нормативу якості природних ресурсів, тобто 

науково обґрунтованих значень концентрації забруднювальних речовин та 

показників якості (загальнофізичних, біологічних, хімічних, радіаційних) і 

санітарно-гігієнічних норм у місцях розташування джерел забруднення для 

забезпечення екологічної безпеки життєдіяльності людини та природних 

екосистем. Поступове досягнення якості природних ресурсів розглядається 

як процес постійного вдосконалення технологічних аспектів господарської 

та іншої діяльності людини, які здійснюються в напрямі зменшення 

шкідливого антропогенного впливу на природу. У зв'язку із цим екологічні 

нормативи відображають величини антропогенного навантаження на 

довкілля, що відповідають ступеню розвитку суспільства і з часом мають 

змінюватись у напрямі поліпшення якості навколишнього середовища. 
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Пряме адміністративне регулювання використання навколишнього 

природного середовища та природних ресурсів називають нормативно-

правовим, адміністративно-контрольним, прямим регламентуванням, 

контрольно-адміністративним. 

В Україні пряме адміністративне регулювання використання 

навколишнього природного середовища і окремих компонентів природних 

ресурсів регулюється чинним природоохоронним законодавством, 

постановами та інструкціями Кабінету Міністрів України, міністерств і 

відомств 

Пряме адміністративне регулювання використання навколишнього 

природного середовища і природних ресурсів є ефективним інструментом 

екополітики у випадках: 

- в країнах з недостатньо розвиненою ринковою інфраструктурою і 

слабкою системою оподаткування; 

- в секторах економіки, в яких домінують крупні державні 

об'єднання, або недостатньо розвинена конкуренція; 

- у випадках, коли виробництва або об'єкти становлять екологічну 

загрозу. 

Разом з тим, пряме адміністративне регулювання використання 

навколишнього природного середовища та природних ресурсів не завжди 

сприяє ефективному використанню виробничих ресурсів, розвитку торгівлі 

і конкуренції. 

 

Екологічні стандарти - це технічні вимоги, за допомогою яких 

попереджують негативні впливи на здоров'я, діяльність людини і 

природні ресурси, що відбуваються під впливом забруднення довкілля 

 

 Екологічні стандарти розділяють на дві групи: стандарти якості 

навколишнього середовища для проживання (ambient standards); стандарти 

на вміст екологічно шкідливих домішок у продукті (content standards). За 

допомогою стандартів якості навколишнього середовища для проживання 

регулюють максимально допустимі концентрації забруднюючих речовин у 

довкіллі (атмосфері, воді, ґрунтах). Стандарти на вміст екологічно 

шкідливих домішок у продукті регулюють максимально допустимі 

концентрації шкідливих речовин у продуктах (наприклад, сірки в нафті, 

свинцю в пальному тощо). 
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В Японії розробляються екологічні стандарти двох видів - для 

регулювання безпеки здоров'я людей і для регулювання стану 

навколишнього природного середовища. 

До екологічних стандартів також можна віднести стандарти 

управління навколишнім природним середовищем та екологічного аудиту. 

Екологічний національний стандарт системи управління 

природокористуванням був вперше розроблений у Великобританії. 

Британський екологічний національний стандарт системи управління 

природокористуванням включає такі розділи: екологічна політика; 

організація і кадри; регістри екологічних нормативів і оцінок; облік впливу 

на довкілля; мета і завдання системи управління довкіллям; програма 

діяльності з природокористування; оперативні засоби управління і 

необхідна документація; облік документів з питань управління 

природокористуванням; аналітичні огляди управління 

природокористуванням. 

Екологічний стандарт СДТУ ІSО 14001-97 "Системи управління 

навколишнім середовищем. Склад та опис елементів і настанови щодо їх 

застосування" був прийнятий в Україні в 1997 році. Він є повним 

автентичним текстом міжнародного стандарту ІSО 14001: 1996 "Системи 

управління навколишнім середовищем. Склад та опис елементів і 

настанови щодо їх застосування" . Цей стандарт може використовуватися 

організаціями всіх типів і масштабів для сертифікації або само декларації 

системи управління навколишнім середовищем (стандарт ДСТУ ІSО 

14002-97 не призначений для цих цілей). Він не стосується і не містить 

вимог щодо охорони здоров'я та управління екобезпекою. 

Позитивні сторони екологічних стандартів як інструментів 

екополітики: сприяють зміцненню екологічної безпеки (особливо це 

стосується екологічно небезпечних виробництв); сприяють зменшенню 

забруднення навколишнього природного середовища. 

Слабкі сторони екологічних стандартів як інструментів екополітики: 

не завжди дозволяють приймати ефективні рішення щодо застосування 

природоохоронних технологій і менеджменту; призводять до послаблення 

стимулюючих функцій ринкових інструментів екополітики. 

 

 Екологічні стандарти - це такі стандарти, за допомогою яких 

регулюється стан, відтворення, охорона і використання 

навколишнього природного середовища і природних ресурсів. 
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За допомогою екологічних стандартів попереджують негативні 

впливи на здоров'я, діяльність людини і природні ресурси, що 

відбуваються під впливом забруднення довкілля. В статті 32 "Екологічні 

стандарти" Закону України "Про охорону навколишнього природного 

середовища" вказується: "Державні стандарти в галузі охорони 

навколишнього природного середовища є обов'язковими для виконання і 

визначають поняття і терміни, режим використання й охорони природних 

ресурсів, методи контролю за станом навколишнього природного 

середовища, вимоги щодо запобігання шкідливого впливу забруднення 

навколишнього природного середовища на здоров'я людей, інші питання, 

пов'язані з охороною навколишнього природного середовища та 

використанням природних ресурсів. До екологічних стандартів включають 

також стандарти якості навколишнього природного середовища для 

проживання, які встановлюють максимально допустимі рівні 

забруднюючих речовин у середовищі проживання (атмосфері, воді, 

ґрунтах), їх вимоги, як правило, диференційовані з врахуванням 

екологічного і соціального значення окремих регіонів. 

Екологічні стандарти в Україні недосконалі. Недостатньо 

досконалою є система екологічних стандартів і на міжнародному рівні. 

Стандарти ІSО, які почала запроваджувати Україна, головним чином, 

охоплюють технологічні процеси виробництв та управління в сфері 

природокористування. 

Державні екологічні стандарти регламентують інтеграцію 

екологічних аспектів у різні види діяльності суб'єктів господарювання для 

забезпечення збалансованого соціально-економічного розвитку 

суспільства і є чинниками гармонізації його взаємовідносин із природою. 

Ці стандарти обов'язкові для виконання і визначають поняття й терміни, 

режим використання та охорони природних ресурсів, методи контролю за 

станом навколишнього природного середовища, вимоги щодо 

використання природних ресурсів та запобігання забрудненню 

навколишнього природного середовища. Екологічні вимоги в таких 

стандартах відповідають рівню наукового, технічного й технологічного 

прогресу, досягнутому в державі. 

Екологічні стандарти поділяються на міжнародні, державні, галузеві 

та локальні. Міжнародні стандарти затверджуються і впроваджуються 

Міжнародною організацією із стандартизації (ІSО), державні — 

спеціальними постановами Державного комітету України з питань 
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технічного регулювання та споживчої політики, галузеві — наказом 

відповідного міністерства чи відомства, локальні — постановою 

відповідного територіального природоохоронного органу в межах його 

компетенції. 

Розвиток екологічної стандартизації в Україні відбувається шляхом 

введення в державні стандарти екологічних вимог на продукцію і послуги 

та шляхом впровадження стандартів, гармонізованих із міжнародними і 

європейськими екологічними стандартами. Основою для розвитку також є 

екологічні стандарти, що розробляються Міжнародною організацією із 

стандартизації, зокрема її технічним комітетом ТК 207 «Управління 

навколишнім середовищем». Саме цей комітет, використовуючи досвід і 

методологію систем управління якістю, почав розробляти стандарти серії 

ISO 14000 «Системи екологічного управління». 

Ліміти на природокористування в контексті парадигми 

збалансованого розвитку за своїм характером є тим важливим 

регуляторним інструментом, який, обмежуючи економічне зростання, 

власне і здійснює стабілізацію процесів виробництва і споживання та 

утримування їх у межах збалансованого екологічно безпечного 

функціонування суспільства. При цьому сутність такого інструменту 

базується на двох стратегічних засадах: обмеженості можливостей 

біосфери приймати, поглинати й асимілювати різного роду відходи, 

вироблені соціально-економічною системою, та кінцевому характері не 

відновлюваних природних ресурсів. 

Одним з основних недоліків екологічного нормування на сучасному 

етапі його розвитку є те, що лише незначна частина норм може вважатися 

екологічними, оскільки встановлені вони без врахування законів існування 

екосистем та біотичного механізму регулювання якості навколишнього 

середовища. Тому одним із головних завдань є підвищення саме ступеня 

екологічності норм.  

Крім того, під час їх розробки слід враховувати специфіку регіонів 

держави і вносити елементи територіальної диференційованості цих 

регіонів. Чимало норм природокористування слід також відобразити в 

законодавчих актах, які регулюють сфери підприємницької діяльності, у 

нормах цивільного, податкового, інвестиційного, банківського права тощо. 
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4.3. Екологічна сертифікація* 

 

 

Сертифікація — це процедура підтвердження відповідності, за 

допомогою якої незалежна від виробника (продавця, виконавця) і 

споживача (покупця) організація засвідчує в письмовій формі, що 

продукція, процес або послуга відповідає встановленим вимогам. 

Цілковито новим і поки що незадіяним регулятивним механізмом для 

України є екологічна сертифікація, яка повинна стати повноправною 

складовою системи управління і регулювання економіки. 

 

У світовій практиці екологічну сертифікацію почали запроваджувати 

з 1992 р. на основі Директиви 92/880/ЕС «Про екологічні знаки», 

британського стандарту ВS 7750 «Система екологічного управління», 

міжнародних стандартів ISO/ТС207 «Управління навколишнім 

середовищем» тощо. Поступ України до єдиного ринку стає додатковим 

чинником у формуванні тенденцій щодо вимог стосовно якості, 

конкурентоспроможності та безпеки пропонованих продукції, послуг та 

діяльності об'єктів управління ДСЕУ. Шині недостатньо декларувати 

«якість» і «безпеку»: треба мати їх об'єктивні докази. Отримання таких 

доказів здійснюється через незалежну сертифікацію. Вирішення цієї 

проблеми для України відбувається відповідно до стратегії зближення 

України з Європейським союзом. Отже, базисом сучасної екологічної 

сертифікації стає правове й нормативне забезпечення, яке є результатом 

діяльності Європейської комісії й авторитетних міжнародних та 

європейських організацій зі стандартизації і сертифікації. 

1. В Україні існують об'єктивні засади для формування механізму 

екологічної сертифікації, яка поєднує можливості як державного, так і 

ринкового регулювання. 

Ефективність механізму екологічної сертифікації як гаранта якості й 

безпеки продукції та діяльності об'єктів управління ДСЕУ, які отримують 

відповідні сертифікати, забезпечується за умови, що системна методологія 

побудови цього механізму має своїми обов'язковими засадами відомі 

«сертифікаційні» принципи: 

• незалежність (виключається вплив будь-яких юридичних чи 

фізичних осіб на результати сертифікації); 

* в написанні розділу приймала участь Гордійчук Є. Г. 
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• об'єктивність (виключається надання переваг будь-яким 

юридичним чи фізичним особам); 

• компетентність (учасники системи екологічної сертифікації мають 

необхідну кваліфікацію, засоби і повноваження для виконання покладених 

на них завдань); 

• відкритість (відсутні обмеження на доступ юридичних і фізичних 

осіб до участі в роботі системи екологічної сертифікації та до інформації 

про її діяльність); 

• закритість (дотримання конфіденційності інформації, яка становить 

комерційну таємницю); 

• відсутність комерційних інтересів (відмова від одержання 

прибутку в процесі роботи). 

Під час створення системи екологічної сертифікації слід враховувати 

її особливість, яка полягає в тому, що ця система ставить за мету 

забезпечити захист не тільки споживачів від недоброякісної й небезпечної 

продукції, а й самого навколишнього середовища від шкідливого впливу 

як цієї продукції, так і деструктивної діяльності людини. Тому саме для 

екологічної сертифікації набуває особливого значення розподіл сфер 

«обов'язковості» і «добровільності», інтересів національної безпеки і 

ринкових інтересів у визначенні структури цієї системи та правил її 

функціонування. 

За своїм характером будь-яка сертифікація може бути обовязковою 

та добровільною. 

 

Обов'язкова сертифікація є формою державного контролю за 

безпекою продукції в ДСЕУ і повинна проводитись у законодавче 

регульованій сфері. 

 

Добровільна сертифікація проводиться на відповідність усім 

необхідним споживацьким вимогам, що не віднесені до обов'язкових, на 

договірних засадах між заявником та органом із сертифікації. Добровільна 

сертифікація проводиться в законодавче нерегульованій сфері і може 

здійснюватися як у державній, так і в недержавній системах сертифікації. 

Сертифікацію в недержавній сфері, на відміну від державної, може 

проводити як вітчизняний орган із сертифікації, так і представництво 

закордонного органу із сертифікації. 
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Зазначимо, що в Європейському союзі переважає добровільна 

сертифікація. Для України, з огляду її загального екологічного стану, існує 

потреба в посиленому державному управлінні в галузі екологічної безпеки 

й контролю за додержанням екологічних вимог. Саме цей чинник 

наголошує на першочерговому значенні для нашої держави обов'язкової 

екологічної сертифікації. 

Вибір «обов'язковості» чи «добровільності» в процесі підтвердження 

відповідності встановленим вимогам має здійснюватися з обов'язковим 

врахуванням ступеня екологічного ризику для кожного об'єкта, який 

підлягає сертифікації. 

Для державної системи сертифікації можна визначити такі об'єкти 

обов'язкової екологічної сертифікації: 

• екологічно небезпечні продукція, технології, виробництва; 

• системи екологічного управління на виробництвах, пов'язаних із 

випуском екологічно небезпечної продукції; 

• відходи виробництва і споживання, у тому числі екологічно 

небезпечні й ті, що є об'єктом транскордонного перевезення; 

• діяльність у сфері поводження з відходами; 

• очисні споруди; 

• технології та обладнання для підготовки питної води; 

• види тварин і рослин, що підпадають під дію Конвенції про 

міжнародну торгівлю видами дикої фауни і флори, які перебувають під 

загрозою винищення. 

 

 

4.4. Екологічна експертиза 

 

Екологічна експертиза в Україні є самостійним видом 

управлінської діяльності та організаційно-правовою формою 

попереджувального контролю. З прийняттям законів України «Про 

охорону навколишнього природного середовища», «Про екологічну 

експертизу» екологічна експертиза отримала законодавчий статус і стала 

обов'язковою складовою законотворення, управлінської, господарської, 

інвестиційної та іншої діяльності, що впливають на стан навколишнього 

природного середовища і здоров'я населення. 

Екологічна експертиза розглядається як один з ефективних 

механізмів ДСЕУ, що здатний гарантувати екологічну безпеку, оскільки в 
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ній поєднуються незалежність, гласність, соціальна справедливість, 

забезпечення конституційних прав громадян на безпечні умови життя, на 

відповідний рівень здоров'я та якість навколишнього природного 

середовища. Закон України «Про екологічну експертизу» визначає 

екологічну експертизу: 

 

Екологічна експертиза – як вид науково-практичної діяльності 

спеціально уповноважених державних органів, еколого-експертних 

формувань та об'єднань громадян, що ґрунтується на міжгалузевому 

екологічному дослідженні, аналізі та оцінці перед проектних, 

проектних та інших матеріалів чи об'єктів, реалізація та дія яких може 

негативно впливати або впливає на стан навколишнього природного 

середовища, і спрямована на підготовку висновків про відповідність 

запланованої чи здійснюваної діяльності нормам і вимогам 

законодавства про охорону навколишнього природного середовища, 

раціональне використання і відновлення природних ресурсів, 

забезпечення екологічної безпеки. 

 

Мета екологічної експертизи — запобігання негативному впливові 

антропогенної діяльності на стан навколишнього природного середовища 

та здоров'я людей, а також оцінка ступеня екологічної безпеки 

господарської діяльності й екологічної ситуації на окремих територіях та 

об'єктах. 

Перелік об'єктів екологічної експертизи нині значно розширено. До 

них належать проекти законодавчих, нормативно-правових актів; 

передпроектні та проектні матеріали; документація з впровадження нової 

техніки, технологій, матеріалів, речовин, продукції; діючі 

народногосподарські об'єкти, особливо — екологічно небезпечні. У цілому 

в поле уваги екологічної експертизи потрапляють усі ті об'єкти, 

функціонування яких може призвести до порушення екологічних 

нормативів, негативного впливу на здоров'я населення та стан 

навколишнього природного середовища. Екологічній експертизі можуть 

також підлягати екологічні ситуації, що склалися в окремих населених 

пунктах і регіонах, військові, оборонні та інші об'єкти, інформація про які 

становить державну таємницю. 

Основні завдання екологічної експертизи такі: 

• визначення ступеня екологічного ризику і безпеки запланованої чи 
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здійснюваної діяльності; 

• організація комплексної, науково обґрунтованої оцінки об'єктів; 

• встановлення відповідності об'єктів вимогам екологічного 

законодавства, будівельних норм і правил; 

• оцінка впливу діяльності об'єктів на стан навколишнього 

природного середовища та якість природних ресурсів; 

• оцінка ефективності, повноти, обґрунтованості та достатності 

заходів щодо охорони навколишнього природного середовища; 

• підготовка об'єктивних, всебічно обґрунтованих 

висновків. 

Основними формами екологічної експертизи, які визначені 

законодавством і здійснюються в Україні, є державна, громадська та 

інші. Правовий статус цих експертиз різний. Висновки державної 

екологічної експертизи обов'язкові для виконання, а висновки громадської 

та інших експертиз мають рекомендаційний характер і можуть бути 

враховані під час проведення державної екологічної експертизи, а також у 

процесі прийняття рішень щодо подальшої долі експертованого об'єкта. 

Як суб'єкти (еколого-експертні органи чи формування), так і 

замовники екологічної експертизи повинні відповідно до законодавства 

забезпечувати гласність її проведення, повідомляти про її висновки через 

засоби масової інформації. 

Екологічна експертиза спирається на принципи обов'язковості, 

наукової обґрунтованості, незалежності, гласності та демократизму. 

Зазначимо, що принцип обов'язковості поширюється в першу чергу на 

види діяльності та об'єкти, що становлять підвищену екологічну небезпеку, 

їх перелік встановлюється Кабінетом. Міністрів України за поданням 

спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади з 

питань екології та природних ресурсів і спеціально уповноваженого 

центрального органу виконавчої влади з питань охорони здоров'я. До 

екологічно небезпечних належать об'єкти атомної промисловості та 

енергетики, нафтохімії, нафтопереробки, хімічної, біохімічної та 

фармацевтичної промисловості, металургії; об'єкти, пов'язані зі 

зберіганням, транспортуванням, переробкою й захороненням небезпечних 

відходів, виробництвом і застосуванням мінеральних добрив, пестицидів, 

вибухових речовин тощо.  

Провідна роль у здійсненні державної екологічної експертизи 

належить Міністерству екології та природних ресурсів України, зокрема 
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його Управлінню екологічної експертизи та оцінки впливу. Міністерство є 

тим органом, який безпосередньо виконує процедуру державної 

екологічної експертизи своїми силами або за допомогою експертних 

комісій, до складу яких входять вчені, фахівці та представники 

громадськості. До компетенції інших суб'єктів державної екологічної 

експертизи (Верховна Рада України, Кабінет Міністрів України, Верховна 

Рада АР Крим, Рада Міністрів АР Крим, органи місцевого самоврядування, 

органи виконавчої влади на місцях) віднесено: 

• законодавче регулювання відносин у сфері екологічної експертизи; 

• визначення основних принципів і порядку здійснення екологічної 

експертизи; 

• призначення проведення основної й додаткової державних 

екологічних експертиз; 

• визначення порядку передавання документації на державну 

екологічну експертизу; 

• координація діяльності суб'єктів екологічної експертизи; 

• здійснення контролю за дотриманням законодавства про 

екологічну експертизу; 

•  вирішення інших питань у сфері екологічної експертизи. 

Громадська, або соціальна, екологічна експертиза може 

здійснюватися в будь-якій сфері діяльності, що потребує екологічного 

обґрунтування, з ініціативи громадських організацій чи інших громадських 

формувань. Вона може проводитись окремо або водночас з державною 

екологічною експертизою шляхом створення на добровільних засадах 

тимчасових або постійних еколого-експертних колективів громадських 

організацій чи інших громадських формувань. Потреба в здійсненні 

громадської екологічної експертизи здебільшого виникає в разі вирішення 

складних екологічних проблем, пов'язаних із розвитком регіону, 

населеного пункту, розміщенням окремих об'єктів народного господарства, 

реалізацією проекту певної забудови тощо. Соціальним чинником, який 

визначає необхідність і мету проведення такої експертизи, в основному є 

інтереси місцевих територіальних громад. Намагання забезпечити 

екологічну безпеку певної території за всебічного врахування місцевих 

умов стимулює процеси попереднього громадського обговорення 

можливостей реалізації конкретних проектів, подальшим створенням 

незалежних комісій або груп із представників громадськості та фахівців з 
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екології. Нерідко до цього процесу залучаються органи місцевого 

самоврядування. 

Крім державної й громадської екологічних експертиз в Україні 

останнім часом почали розвиватися інші форми екологічної експертизи. 

Стимулом розвитку нових спеціалізованих експертиз є ринкове 

конкурентне середовище, інвестиційні, приватизаційні процеси, 

впровадження нових технологій тощо. Провідниками втілення в життя цих 

форм експертиз виступають переважно недержавні організаційні 

структури, які намагаються здійснювати багатофункціональну діяльність з 

одночасним проведенням екологічної експертизи. 

 Світовий досвід проведення екологічної експертизи показав, що для 

її об'єктивного й успішного виконання слід дотримуватися низки основних 

принципів: 

o  екологічна експертиза повинна мати імперативний характер, 

тобто лише після її завершення може видаватися дозвіл на реалізацію 

проекту й відкриття фінансування; 

o  пріоритет слід віддавати медико-біологічній безпеці; 

o екологічна експертиза має бути незалежною і здійснюватися 

фахівцями, які не працюють і не пов'язані з організаціями-

проектувальниками, замовниками й виконавцями; 

o екологічна експертиза повинна мати науково обґрунтований, 

міждисциплінарний і комплексний характер. 

 Екологічна експертиза в Україні - вид науково-практичної 

діяльності спеціально уповноважених державних органів, еколого-

експертних формувань та об'єднань громадян, що ґрунтується на 

міжгалузевому екологічному дослідженні, аналізі та оцінці 

передпроектних, проектних та інших матеріалів чи об'єктів, реалізація і дія 

яких може негативно впливати або впливає на стан навколишнього 

природного середовища та здоров'я людей, і спрямована на підготовку 

висновків про відповідність запланованої чи здійснюваної діяльності 

нормам і вимогам законодавства про охорону навколишнього природного 

середовища, раціонального використання і відтворення природних 

ресурсів, забезпечення екологічної безпеки. 

 Відносини в галузі екологічної експертизи регулюються Законом 

„Про екологічну експертизу”, Законом України «Про охорону 

навколишнього природного середовища» та іншими актами законодавства 

України. 
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Завданням законодавства про екологічну експертизу є регулювання 

суспільних відносин в галузі екологічної експертизи для забезпечення 

екологічної безпеки, охорони навколишнього природного середовища, 

раціонального використання і відтворення природних ресурсів, захисту 

екологічних прав та інтересів громадян і держави.  

 Метою екологічної експертизи є запобігання негативному впливу 

антропогенної діяльності на стан навколишнього природного середовища 

та здоров'я людей, а також оцінка ступеня екологічної безпеки 

господарської діяльності та екологічної ситуації на окремих територіях і 

об'єктах. 

Основними завданнями екологічної експертизи є: 

1) визначення ступеня екологічного ризику і безпеки запланованої чи 

здійснюваної діяльності; 

2) організація комплексної, науково обґрунтованої оцінки об'єктів 

екологічної експертизи; 

3) встановлення відповідності об'єктів експертизи вимогам 

екологічного законодавства, санітарних норм, будівельних норм і правил; 

4) оцінка впливу діяльності об'єктів екологічної експертизи на стан 

навколишнього природного середовища, здоров'я людей і якість 

природних ресурсів; 

5) оцінка ефективності, повноти, обґрунтованості та достатності 

заходів щодо охорони навколишнього природного середовища і здоров'я 

людей; 

6) підготовка об'єктивних, всебічно обґрунтованих висновків 

екологічної експертизи. 

 Основними принципами екологічної експертизи є: 

1) гарантування безпечного для життя та здоров'я людей 

навколишнього природного середовища; 

2) збалансованість екологічних, економічних, медико-біологічних і 

соціальних інтересів та врахування громадської думки; 

3) наукова обґрунтованість, незалежність, об'єктивність, 

комплексність, варіантність, превентивність, гласність; 

4) екологічна безпека, територіально-галузева і економічна 

доцільність реалізації об'єктів екологічної експертизи, запланованої чи 

здійснюваної діяльності; 

5) державне регулювання; 

6) законність. 
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Об'єктами екологічної експертизи є проекти законодавчих та 

інших нормативно-правових актів, передпроектні, проектні матеріали, 

документація по впровадженню нової техніки, технологій, матеріалів, 

речовин, продукції, реалізація яких може призвести до порушення 

екологічних нормативів, негативного впливу на стан навколишнього 

природного середовища, створення загрози здоров'ю людей. 

 Екологічній експертизі можуть підлягати екологічні ситуації, що 

склалися в окремих населених пунктах і регіонах, а та вплив на стан 

навколишнього природного середовища та здоров'я людей.  

Військові, оборонні та інші об'єкти, інформація про які становить 

державну таємницю, підлягають екологічній експертизі відповідно до 

цього Закону та інших спеціальних законодавчих актів України. 

 В Україні здійснюються державна, громадська та інші види 

екологічної експертизи. 

 Проведення екологічної експертизи є обов'язковим у процес 

законотворчої, інвестиційної, управлінської, господарської та іншої 

діяльності, що впливає на стан навколишнього природного середовища. 

Порядок проведення екологічної експертизи визначається 

законодавством України. 

Державна екологічна експертиза проводиться експертними 

підрозділами чи спеціально створюваними комісіями спеціально 

уповноваженого центрального органу виконавчої влади з питань екології 

та природних ресурсів та його органів на місцях на основі принципів 

законності, наукової обґрунтованості, комплексності, незалежності, 

гласності та довгострокового прогнозування. 

Для участі в проведенні державної екологічної експертизи можуть 

залучатися відповідні органи державного управління України, 

представники науково-дослідних, проектно-конструкторських, інших 

установ та організацій, вищих навчальних закладів, громадськості, 

експерти міжнародних організацій. 

Висновок державної екологічної експертизи після затвердження 

спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади з 

питань екології та природних ресурсів є обов'язковим для виконання 

Громадська екологічна експертиза здійснюється незалежними 

групами спеціалістів з ініціативи громадських об'єднань, а також місцевих 

органів влади за рахунок їх власних коштів або на громадських засадах. 
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Громадська екологічна експертиза проводиться незалежно від 

державної екологічної експертизи. 

Висновки громадської екологічної експертизи можуть враховуватися 

органами, які здійснюють державну екологічну експертизу, а також 

органами, що зацікавлені у реалізації проектних рішень або експлуатують 

відповідний об'єкт. 
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Розділ 5. Ринкові важелі екологічної безпеки 

 

 

5.1. Екологічний менеджмент як інструмент РЕБ 

 

Вперше дефініція «екологічний менеджмент» пролунала в “Порядку 

денному на XXI століття”, прийнятому в Ріо-де-Жанейро в 1992 р., у якому 

підкреслювалось, що "екологічний менеджмент варто віднести до ключової 

домінанти сталого розвитку й одночасно до вищих пріоритетів промислової 

діяльності і підприємництва". Разом з тим на сьогодні не існує єдиних 

загальноприйнятих визначень екологічного менеджменту. 

Для України поняття екологічного менеджменту є досить новим і 

дотепер не закріпленим законодавчо. Тим часом у міжнародній практиці вже 

є спроби його реалізації в практичних механізмах діяльності зі своєю 

правовою, нормативно-методичною й економіко-регулюючою базою. При 

цьому система екоменеджменту і екоаудиту (СЕМА) розглядається як важіль 

регулювання забруднення, коли відповідальність і партнерство відіграють 

рівноправну роль в охороні середовища . Разом з тим, це ринково-

орієнтований механізм, а не інструмент адміністративно-командної системи. 

Перш ніж розглянути сутність даного поняття, спробуємо простежити 

хронологію його розвитку та зв'язок з розробкою стандартів і міжнародних 

рекомендацій. Початковим етапом розвитку екологічного менеджменту 

можна вважати розробку в 1992 р. Стандарту в області систем екологічного 

менеджменту BS 7750 (Specification for Environmental Management Systems), 

що був підготовлений і випущений Британським Інститутом Стандартизації 

відповідно до запиту Британської Конфедерації Промисловості. При цьому 

BS 7750 цілком вписується у вимоги стандарту якості BS 5750 і ISO 9000; не 

наказує і не визначає вимог до природоохоронної діяльності підприємства, 

але містить рекомендації, корисні для створення ефективної системи 

екологічного менеджменту. 

Пізніше стандарт став підґрунтям  для підготовки наступних 

міжнародних документів: 

 У березні 1992 року Європейським Співтовариством були випущені 

"Вимоги до екоаудитування", підготовлені відповідно до п'ятої програми 

екологічних заходів ЄС, яка заснована на висновках і рекомендаціях доповіді 

Гру Брундтланд "Наше загальне майбутнє", та віддає перевагу превентивним 
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мірам і принципам розподілу відповідальності в охороні навколишнього 

середовища.  

Цьому сприяло і поява в загальноєвропейській системі захисту 

навколишнього середовища і контролю над її забрудненням нового 

інструмента, відомого як система EMAS (Environmental Management and 

Audit System) – система екологічного менеджменту і екоаудиту.  

У 1993 році були остаточно погоджені й опубліковані вимоги до 

створення Системи екологічного менеджменту й аудитування (Eco-

management and audit scheme or EMAS); підприємства ж одержали 

можливість бути сертифікованими відповідно до вимог  EMAS тільки з 1995 

року.  

Вважається, що моделлю для розробки європейського 

рекомендаційного документа EMAS (Environmental Management and Audit 

System) послужив британський стандарт BS 7750. Однак, багато експертів 

вважають, що майбутнє належить всесвітній системі  стандартів, 

підготовленій міжнародним інститутом ISO.  

 Поява ISO 14000 – серії міжнародних стандартів систем 

екологічного менеджменту на підприємствах і в компаніях - називають однієї 

з найбільш значних міжнародних природоохоронних ініціатив. 

ISO (ISO) - скорочена назва Міжнародної організації по стандартизації 

(International Organization for Standartization ), яка була створена після другої 

світової війни. Через час створення і місце розташування Центрального 

секретаріату (Женева) багато хто помилково вважають, що ця організація 

відноситься до системи ООН. Необхідно уточнити, що ISO - неурядова 

організація; її можна вважати федерацією 110 національних органів по 

стандартизації. У її рамках функціонують порядку 180 профільних технічних 

комітетів, близько 650 підкомітетів і 2.830 спеціалізованих груп, у роботі 

яких беруть участь приблизно 30 тис. експертів. Центральний секретаріат 

підтримує контакти приблизно з 500 міжнародними організаціями. Такі 

широкі зв'язки дозволяють безболісно досягати консенсусу при розробці і 

затвердженні нових стандартів. 

Задача ISO - сприяти розробці повсюдно визнаних стандартів, правил і 

інших аналогічних документів з метою полегшення міжнародного обміну 

товарами і послугами. Усі стандарти ISO є добровільними; вони можуть 

затверджуватися в якості обов'язкових на  національному  рівні чи межах 

окремих підприємств, організацій і т.п. 
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Передбачається,  що система стандартів  буде забезпечувати  

зменшення несприятливих впливів на навколишнє середовище на трьох 

рівнях: 

1. Організаційному – через поліпшення екологічного "поводження" 

корпорацій. 

2. Національному – через створення істотного доповнення до 

національної нормативної бази і компоненти державної екологічної політики. 

3.  Міжнародному – через поліпшення умов міжнародної торгівлі. 

Розробка ISO 14000 з'явилася результатом Уругвайського раунду 

переговорів по Всесвітній торговій угоді і зустрічі на вищому рівні по 

навколишньому середовищу і розвитку в Ріо-де-Жанейро в 1992 році. 

Стандарти ISO 14000 розроблялись Технічним комітетом 207 (TC 207) 

Міжнародної Організації Стандартизації (ISO) з урахуванням уже 

зарекомендованих міжнародних стандартів по системах менеджменту якості 

продукції (ISO 9000), відповідно до яких у даний момент сертифіковані 

більш ніж 70000 підприємств і компаній в усьому світі.  

Ключовим поняттям серії ISO 14000 є поняття системи екологічного 

менеджменту в організації ( підприємств чи компаній). Тому центральним 

документом стандарту вважається ISO 14001 – «Специфікації і посібник з 

використання систем екологічного менеджменту». 

Всі інші документи розглядаються як допоміжні - наприклад, ISO 

14004 містить більш розгорнутий посібник зі створення системи 

екологічного менеджменту, серія документів 14010 визначає принципи 

аудиту СЕМА. 

Незважаючи на добровільність стандартів, за словами голови ISO/ТС 

207 (технічної комісії, що розробляє ISO) Джима Діксона, через 10 років від 

90 до 100 відсотків великих компаній, включаючи транснаціональні компанії 

будуть сертифіковані відповідно до ISO 14000, тобто одержать свідчення 

"третьої сторони" про те, що ті чи інші аспекти їхньої діяльності 

відповідають цим стандартам. Українські підприємства можуть захотіти 

одержати сертифікацію по ISO 14000 у першу чергу тому, що така 

сертифікація (чи реєстрація по термінології ISO) буде однією з неодмінних 

умов маркетингу продукції на міжнародних ринках (наприклад, недавно ЄС 

оголосило про свій намір допускати на ринок країн Співдружності тільки 

ISO-сертифіковані компанії). 

Серед інших причин, по яких українському підприємству може 

знадобитися  сертифікація чи впровадження СЕМА, можна назвати такі, як: 
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•   поліпшення іміджу фірми в області виконання природоохоронних 

вимог (у т.ч. природоохоронного законодавства); 

• економія енергії і ресурсів, у тому числі направляються на 

природоохоронні заходи, за рахунок більш ефективного управління ними; 

•   збільшення оціночної вартості основних фондів підприємства; 

•   бажання завоювати ринки "зелених" продуктів; 

•   поліпшення системи управління підприємством; 

•    інтерес у залученні висококваліфікованої робочої сили. 

За задумом ISO, система сертифікації повинна створюватися на 

національному рівні. Судячи з досвіду таких країн, як Канада, що веде роль у 

процесі створення національної інфраструктури сертифікації, головна роль 

повинна належати національним агентствам по стандартизації, таким як 

Держстандарт, а також Торгівельно-промислові палати, союзи підприємців і 

т.д. 

 

5.2. Екологічний аудит в системі екологічної безпеки України 

 

Екологічний аудит – це відносно новий ринковий механізм 

природокористування. 

 В Україні основні правові та організаційні засади здійснення 

екологічного аудиту і підвищення екологічної обґрунтованості та 

ефективності діяльності суб'єктів господарювання визначає Закон « Про 

екоаудит».  

 Положення цього Закону поширюються на всіх суб'єктів 

господарювання незалежно від форми власності та видів діяльності. 

 Екологічний аудит - це документально оформлений системний 

незалежний процес оцінювання об'єкта екологічного аудиту, що включає 

збирання і об'єктивне оцінювання доказів для встановлення відповідності 

визначених видів діяльності, заходів, умов, системи управління навколишнім 

природним середовищем та інформації з цих питань вимогам законодавства 

України про охорону навколишнього природного середовища та іншим 

критеріям екологічного аудиту. 

 Відносини у сфері екологічного аудиту в Україні регулюються 

Законом „Про екоаудит” Законом України "Про охорону навколишнього 

природного середовища" , іншими актами законодавства України, 

державними стандартами України. 
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 Екологічний аудит проводиться на підставі договору між 

замовником та виконавцем, укладеного відповідно до вимог цього Закону та 

інших нормативно-правових актів. 

 Виконавці екологічного аудиту несуть визначену законом та 

договором відповідальність перед замовником за виконання визначених 

договором зобов'язань та достовірність висновків екологічного аудиту. 

 При проведенні обов'язкового екологічного аудиту, замовником якого 

є заінтересований орган виконавчої влади чи орган місцевого 

самоврядування, такий договір укладається після письмового погодження з 

керівником або власником об'єкта екологічного аудиту. 

Екологічний аудит як спеціальна функція системи екологічного 

управління спрямований на підвищення її ефективності шляхом оцінки 

характеристик функціонування системи, процедур екологічного моніторингу, 

визначення ступеня відповідності характеристик забруднення навколишнього 

середовища нормативним вимогам тощо. 

Залежно від об'єкта аудиту визначається його тип, зміст потрібної 

інформації, досвід і кількість фахівців, які залучаються. 

Об'єктом екологічного аудиту може бути ступінь відповідності функ-

ціональної діяльності підприємства нормативно-правовим актам у галузі 

охорони навколишнього середовища. 

Екологічний аудит може виконуватись на замовлення органів нагляду, 

владних структур як контрольна процедура або як дія у відповідь на запит, 

що надійшов, наприклад, від громадських організацій. Такий аудит може 

проводитись і власником підприємства як звичайний елемент екологічного 

управління для оцінки можливих витрат під час екологічного страхування. 

Екологічний аудит в Україні проводиться з метою забезпечення 

додержання законодавства про охорону навколишнього природного 

середовища в процесі господарської та іншої діяльності. 

 Основними завданнями екологічного аудиту є:  

•  збір достовірної інформації про екологічні аспекти виробничої 

діяльності об'єкта екологічного аудиту та формування на її основі висновку 

екологічного аудиту;  

•  встановлення відповідності об'єктів екологічного аудиту вимогам 

законодавства про охорону навколишнього природного середовища та іншим 

критеріям екологічного аудиту;  

•  оцінка впливу діяльності об'єкта екологічного аудиту на стан 

навколишнього природного середовища;  
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•  оцінка ефективності, повноти і обґрунтованості заходів, що 

вживаються для охорони навколишнього природного середовища на об'єкті 

екологічного аудиту. 

Основними принципами екологічного аудиту є: 

• незалежність; 

• законність; 

• наукова обґрунтованість; 

• об'єктивність; 

• неупередженість; 

• достовірність; 

• документованість; 

• конфіденційність; 

• персональна відповідальність аудитора 

Об'єктами екологічного аудиту є:  

•  підприємства, установи та організації, їх філії та представництва 

чи об'єднання, окремі виробництва, інш господарські об'єкти;  

•  системи управління навколишнім природним середовищем;  

•  інші об'єкти, передбачені законом. 

 Екологічний аудит може проводитися щодо підприємств, установ та 

організацій, їх філій та представництв чи об'єднань, окремих виробництв, 

інших господарських об'єктів у цілому або щодо окремих видів їх діяльності. 

 Суб'єктами екологічного аудиту є:  

•  замовники;  

•  виконавці екологічного аудиту. 

 У разі проведення обов'язкового екологічного аудиту, замовником 

якого є заінтересовані органи виконавчої влади, органи місцевого 

самоврядування, суб'єктами екологічного аудиту також є керівники чи 

власники об'єктів екологічного аудиту. 

 Замовниками екологічного аудиту можуть бути заінтересовані 

центральні та місцеві органи виконавчої влади, органи місцевого 

самоврядування, інші юридичні, а також фізичні особи. 

 Виконавцем екологічного аудиту може бути юридична чи фізична 

особа (екологічний аудитор), кваліфікована для здійснення екологічного 

аудиту відповідно до вимог Закону „Про екоаудит” Еколого-аудиторська 

діяльність включає проведення екологічного аудиту, а також його 

організаційне, правове, методичне, консультативне та інші види 

забезпечення. 
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 Критерії екологічного аудиту - вимоги нормативно-правових актів 

щодо охорони навколишнього природного середовища, методики, настанови, 

організаційні вимоги, керуючись якими екологічний аудитор оцінює докази 

екологічного аудиту, проводить їх аналіз та готує висновок щодо об'єкта 

екологічного аудиту. 

 До критеріїв екологічного аудиту можуть належати також інші вимоги, 

визначені законодавством. 

Екологічний аудит в Україні може бути добровільним чи обов'язковим. 

 Добровільний екологічний аудит здійснюється стосовно будь-яких 

об'єктів екологічного аудиту на замовлення заінтересованого суб'єкта за 

згодою керівника чи власника об'єкта екологічного аудиту. 

 Обов'язковий екологічний аудит здійснюється на замовлення 

заінтересованих органів виконавчої влади або органів місцевого 

самоврядування щодо об'єктів або видів діяльності, які становлять підвищену 

екологічну небезпеку, відповідно до переліку, що затверджується Кабінетом 

Міністрів України, у таких випадках: 

• банкрутство; 

• приватизація, передача в концесію об'єктів державної та 

комунальної власності; 

• передача або придбання в державну чи комунальну власність; 

• передача у довгострокову оренду об'єктів державної або 

комунальної власності; 

• створення на основі об'єктів державної та комунальної 

власності спільних підприємств; 

• екологічне страхування об'єктів; 

• завершення дії угоди про розподіл продукції відповідно до 

закону; 

• в інших випадках, передбачених законом. 

 Екологічний аудит поділяється на внутрішній та зовнішній. 

 Внутрішній екологічний аудит об'єкта проводиться на замовлення 

його власника чи органу, уповноваженого на управління ним, для власних 

потреб. 

 Зовнішній екологічний аудит проводиться на замовлення інших 

заінтересованих суб'єктів. 

Докази екологічного аудиту - це документально зафіксована 

інформація щодо діяльності об'єкта екологічного аудиту, яка може бути 

перевірена. Докази екологічного аудиту використовуються екологічним 
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аудитором для визначення відповідності об'єкта екологічного аудиту 

вимогам законодавства України про охорону навколишнього природного 

середовища та іншим критеріям екологічного аудиту. 

 Результати екологічного аудиту подаються у формі звіту про 

екологічний аудит. який є власністю його замовника і підставою для 

прийняття ним відповідних рішень. 

 Висновок екологічного аудиту - професійна оцінка об'єкта 

екологічного аудиту, виконана екологічним аудитором, яка ґрунтується на 

доказах екологічного аудиту та є головною складовою звіту про екологічний 

аудит. 

 Висновок екологічного аудиту є офіційним документом, який 

засвідчується підписом та печаткою екологічного аудитора. 

 

 

5.3. Екологічне страхування як інструмент забезпечення ресурсно–

екологічної безпеки 

 

 

Екологічне страхування (ЕС) це страхування цивільної 

відповідальності підприємств, установ і організацій (страхувальників) за 

шкоду, заподіяну діяльністю, що створює підвищену екологічну 

небезпеку. 

Законодавство у сфері екологічного страхування базується на 

положеннях Конституції України щодо права громадян України на безпечне 

для життя і здоров'я довкілля та відшкодування завданої порушенням цього 

права шкоди, Законах України "Про охорону навколишнього природного 

середовища", "Про страхування", інших актах законодавства з питань 

природокористування, на нормативно-правових актах Кабінету Міністрів 

України з питань екологічного страхування, а також актах органів виконавчої 

влади, до компетенції яких належать питання регулювання діяльності у 

сферах охорони навколишнього природного середовища та страхування.  

Метою екологічного страхування є забезпечення страхового захисту 

матеріальних інтересів фізичних та юридичних осіб у вигляді повної або 

часткової компенсації збитків, заподіяних аварійним забрудненням 

навколишнього природного середовища. Екологічне страхування покриває 

ризик аварійного забруднення навколишнього природного середовища, 

обумовлений як діяльністю підприємства, установи, організації - джерела 
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підвищеної небезпеки для навколишнього природного середовища, так і 

незалежними від нього причинами, а також створює умови та забезпечує 

економічне стимулювання попередження аварійного забруднення 

навколишнього середовища.  

Під екологічним страхуванням розуміється страхування 

відповідальності підприємств, установ та організацій - джерел підвищеної 

небезпеки для навколишнього природного середовища за завдання збитків 

фізичним та юридичним особам (третім особам), заподіяних впливом 

забрудненого внаслідок аварії, техногенної катастрофи чи іншої 

надзвичайної події навколишнього природного середовища на фізичні та 

юридичні особи, а також територію.  

Об'єктами екологічного страхування є майнові інтереси, пов'язані з 

відшкодуванням підприємством, установою чи організацією, (чия діяльність 

є джерелом підвищеної небезпеки для навколишнього природного 

середовища, життя, здоров'я та майна третіх осіб, збитків) заподіяних 

аварійним забрудненням навколишнього природного середовища.  

Екологічне страхування здійснюється у обов'язковій та добровільній 

формах. Обов'язковому екологічному страхуванню підлягає діяльність 

підприємств, установ та організацій, що с джерелом підвищеної небезпеки 

для навколишнього природного середовища. Переліки видів діяльності, а 

також конкретних підприємств, установ та організацій - джерел підвищеної 

небезпеки для навколишнього природного середовища, що підлягають 

обов'язковому екологічному страхуванню, затверджуються Кабінетом 

Міністрів України за поданням центрального органу виконавчої влади з 

питань охорони навколишнього природного середовища. Добровільне 

екологічне страхування здійснюється відповідно до законодавства України. 

Перелік видів діяльності, що підлягають добровільному екологічному 

страхуванню, визначається договором екологічного страхування.  

Страховиками в екологічному страхуванні виступають страхові 

організації будь-якої форми власності, що отримали в установленому 

законодавством України порядку ліцензію на здійснення операцій з 

екологічного страхування. Страховик надає страховий захист майнових 

інтересів підприємств, установ та організацій - джерел підвищеної небезпеки 

для навколишнього природного середовища у разі пред'явлення їм третіми 

особами відповідно до законодавства України претензій, викликаних 

аварійним забрудненням навколишнього природного середовища. З метою 
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збільшення розмірів страхових фондів можуть створюватися об'єднання 

(пули) страховиків, що здійснюють операції екологічного страхування.  

Страхувальники в екологічному страхуванні - підприємства, установи 

та організації, чия діяльність є джерелом підвищеної небезпеки для 

навколишнього природного середовища, та які відповідно до договорів 

екологічного страхування, сплачують страхові внески і вступають у 

конкретні страхові стосунки зі страховиками. Страхувальниками можуть 

виступати також фізичні особи, що використовують, чи за замовленням яких 

здійснюється експлуатація об'єктів, які є джерелом підвищеної небезпеки для 

навколишнього природного середовища. Для захисту від надзвичайних 

ситуацій, що призводять до забруднення навколишнього природного 

середовища, страхувальниками можуть виступати також місцеві органи 

виконавчої влади.  

Страхувальники за ступенем ризику забруднення навколишнього 

середовища поділяються за категоріями небезпечності на особливо 

небезпечні, небезпечні та мало небезпечні підприємства. Віднесення 

страховиків згідно з видом їх діяльності до категорій екологічної 

небезпечності здійснюється на основі висновків екологічного аудиту. 

Правила та порядок проведення екологічного аудиту встановлюються 

Кабінетом Міністрів України.  

Страхувальники, інформація про які становить державну або військову 

таємницю, здійснюють екологічне страхування з урахуванням вимог 

відповідного законодавства України.  

Страховою подією є раптове пошкодження, виснаження, руйнування 

навколишнього природного середовища внаслідок його аварійного 

забруднення. Страховим випадком є виплив забрудненого внаслідок аварії чи 

техногенної катастрофи, що сталися у страхувальника, на фізичні, юридичні 

особи чи територію, у зв'язку з яким виникає відповідальність 

страхувальника щодо компенсації заподіяної шкоди, що покривається 

екологічним страхуванням.  

ЕС здійснюється в двох формах: обов'язкове і добровільне. 

Мета ЕС - гарантувати повне чи часткове відшкодування збитку, 

заподіяного діяльністю страхувальника, за обставинами, що виникають 

внаслідок заподіяння шкоди життю, здоров'ю чи майну других осіб, 

включаючи витрати органів державної влади і місцевого самоврядування на 

відновлення екологічного благополуччя природного середовища, у вигляді 

обов'язку страховиків по здійсненню страхових виплат зі страхових фондів, 
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сформованих страхувальниками. 

Страхування класифікується за такими ознаками: 

• за сферами діяльності; 

• за галузями і підгалузями страхування; 

• за формами проведення; 

• за видами і об'єктами страхування. 

В залежності від сфери діяльності, страхування підрозділяється на 

внутрішнє і зовнішнє (іноземне). 

Внутрішнє страхування здійснюється страховими комерційними 

організаціями України. 

Об'єкти і суб'єкти ЕС. Об'єктом ЕС є майнові інтереси застрахованої 

особи, пов'язані з обов'язком останньої в порядку, встановленому цивільним 

кодексом, нести відповідальність за шкоду, заподіяну навколишньому 

середовищу і третім особами, у зв'язку зі здійсненням застрахованими 

особами діяльності, що представляє підвищену небезпеку для оточуючих. 

Суб'єктами ЕС є: 

1) страхувальники (застраховані особи) - громадяни і юридичні особи, 

діяльність яких пов'язана з підвищеною екологічною небезпекою; 

2) страховики - юридичні особи, зареєстровані у встановленому 

законом порядку, мають відповідні ліцензії, в обов'язок яких входить виплата 

страхового відшкодування особам, яким (чи їхньому майну) завданні) збиток 

діяльністю страхувальника; 

3) вигодоотримувачі - громадяни, юридичні особи, органи державної 

влади і місцевого самоврядування, яким може бути заподіяна шкода 

внаслідок порушення екологічного благополуччя і на користь яких 

укладається договір екологічного страхування. 

Екологічне страхування здійснюється на підставі угод про страхування, 

що укладаються страхувальником і страховиком 

На підприємства - джерела підвищеної екологічної небезпеки - 

покладається обов'язок укладати угоди обов'язкового ЕС зі страховиками і за 

рахунок власних коштів сплачувати страхові внески. 

Страхувальниками в системі обов'язкового ЕС с підприємства 

незалежно від форми власності, діяльність яких пов'язана з підвищеною 

небезпекою аварійного (зверхава-рійного) забруднення навколишнього 

середовища. 

Страхова подія - раптове забруднення, псування, ушкодження, 

виснаження, руйнування навколишнього середовища (атмосфери, водних 
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об'єктів, рельєфу місцевості) в результаті техногенних аварій і катастроф, 

стихійних лих. 

Страховий випадок - страхова подія, що здійснилася, при настанні якої 

виникає обов'язок страховика зробити страхову виплату у вигляді 

відшкодування збитку, якого зазнали вигодоотримувачі внаслідок порушення 

екологічного благополуччя. 

Розмір страхової суми (обсяг відповідальності страховика) по кожній 

угоді обов'язкового ЕС встановлюється відповідно до реєстру підприємств, 

що підлягають обов'язковому ЕС, але не більш ніж сума річного обсягу про-

дукції, що випускається, підприємством-страхувальником. 

Суми страхових внесків, що направляються на обов'язкове ЕС 

страхувальником, включаються в собівартість продукції (робіт, послуг) 

підприємства - страхувальника. 

При понаднормативному забрудненні навколишнього середовища, що 

не є страховою подією, покриття збитку здійснюється підприємством 

самостійно відповідно до чинного законодавства. 

Майнові інтереси громадян чи юридичної особи, діяльність яких 

пов'язана з ризиком відповідальності перед третіми сторонами за заподіяння 

шкоди внаслідок порушення екологічного благополуччя, можуть бути 

застраховані за угодою добровільного ЕС, при цьому може бути 

застрахований як ризик відповідальності самого страхувальника, так і іншої 

особи, на яку така відповідальність може бути покладена. 

Добровільне екологічне страхування варто розглядати як вид 

підприємницької діяльності. Його можуть виконувати державні страхові 

установи чи незалежні самостійні організації. 

Підприємствам - джерелам підвищеної екологічної небезпеки і ризику - 

надається право вільного вибору способу резервування коштів на 

компенсацію збитку від екологічних аварій. При цьому, в обов'язковому 

страхуванні варто передбачати наявність мінімальних фінансових гарантій 

відшкодування збитків. Механізм екологічного страхування базується на 

принципі взаємовигідних відносин страхувальника і страховика. Крім 

економічної зацікавленості в передачі відповідальності за наслідки при 

можливому аварійному забрудненні страхувальнику, страховик зацікавлений 

у підвищенні своєї екологічної безпеки. 
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Розділ 6. Напрями забезпечення екологічної безпеки на міжнародному  

рівні 

 

 

6.1 Міжнародні аспекти ресурсно-екологічної безпеки 

 

Досвід природоохоронної нормотворчості в рамках ЄС є незрівнянно 

більш обнадійливим, хоч і неоднозначним. Акти ЄС щодо попередження 

забруднення підземних та поверхневих вод, забруднення повітря 

транспортними та промисловими викидами  сприяли закріпленню 

відповідних норм, правил та принципів у міжнародних актах 

загальноєвропейського та світового значення (зокрема, в Деклараціях ООН). 

Діяльність інститутів ЄС має велике значення, для практичного застосування 

на міжнародному рівні принципу «забруднювач платить» (РРР – “polluter 

pays” principle) і передачі відповідного досвіду іншим міжнародним 

структурам, визначенню способу реалізації зазначеного принципу на рівні 

національних урядів, створення відповідної нормативно-правової основи в 

законодавстві країн, що не є членами Європейського Союзу. Велике 

міжнародне значення мають норми ЄС, спрямовані на запобігання змінам 

клімату і забезпечення ефективної політики поводження із відходами. 

Послідовна природоохоронна політика ЄС, що спирається на міцну 

нормативно-правову базу, не лише зменшує тягар екологічних проблем у 

країнах-членах, але й запобігає здійсненню негативних впливів на країни, що 

межують із Європейським Союзом (Україна вже 2004 року стає сусідкою 

ЄС). 

Природоохоронні стандарти ЄС будуть застосовуватися (а почасти вже 

застосовуються) у країнах Центральної та Східної Європи з огляду на їхнє 

прагнення до вступу до ЄС. При цьому впровадження зазначених норм у 

рамках перехідного періоду вимагатиме тривалого часу, оскільки 

природоохоронне регулювання в ЄС тісно пов'язане із механізмами 

ринкового регулювання, що побудовані на ліберальних засадах. Відповідно, 

ефективність адаптації природоохоронних норм ЄС до умов країн 

Центральної та Східної Європи залежатиме від динаміки ринкового 

реформування цих країн. У цілому, в рамках ЄС створено широку 

нормативну базу регулювання відносин, що стосуються навколишнього 

природного середовища, і ряд принципів та норм, закріплених у нормативно-

правових актах ЄС, придатні для застосування в країнах ЦСЄ, проте 
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потребують не простого включення до національного законодавства, а 

поступової ретельної і вибіркової адаптації. Це зумовлено як особливостями 

розвитку окремих країн, так і певними вадами, що їх не позбавлене 

законодавство ЄС у сфері захисту навколишнього природного середовища і 

природокористування. Насамперед, це стосується неповної відповідності 

актів ЄС принципам сталого розвитку. Так, скажімо, проблеми промислового 

забруднення значною мірою були розв'язані завдяки згадуваним вище 

нормативно-правовим актам, що належним чином регулюють відносини, 

пов'язані із впливом промислових потужностей на довкілля. Однак 

здійснюваний підхід був недостатнім, оскільки залишалася нереформованою 

і позбавленою належної бази регулювання сукупність відносин, пов'язаних із 

енергоспоживанням, дією непромислових джерел забруднення довкілля, 

недостатня увага приділялася техногенним впливам і енергоємності 

сільськогосподарської галузі, не створено достатніх правових умов для 

оптимізації діяльності енергогенеруючих потужностей у цілому. Ефективні 

заходи в окремих галузях не компенсували браку цілісної збалансованої 

стратегії. 

Процес імплементації норм, що містяться в актах ЄС, також супро-

воджується складностями, оскільки ці норми часто широко інтерпретуються 

в національних актах, а механізм контролю не є досконалим. Україна, 

проголошуючи вступ до ЄС стратегічним завданням зовнішньої політики, 

має активно, проте критично, уникаючи ідеалізації, сприймати досвід 

Євросоюзу. 

Адаптація принципів та норм ЄС, прийнятних в умовах сучасної 

України, має стати важливою складовою програм гармонізації національного 

законодавства із законодавством ЄС. Суттєвим недоліком вже розроблених 

програм є недооцінка важливості природоохоронних норм та підхід до 

економічного реформування з метою створення підґрунтя   для господарської 

інтеграції у відриві від урахування природоохоронних чинників, тобто поза 

принципами концепції екологічно стійкого (екологічно збалансованого) 

розвитку. Цей недолік значною мірою зумовлено згаданими вище вадами 

законодавства ЄС, що до останнього часу недостатньо враховувало 

принципи екологічно стійкого (екологічно збалансованого) розвитку. Діючі 

Програми гармонізації законодавства України із законодавством ЄС, на 

жаль, не приділяють належної уваги саме природоохоронним аспектам 

правничої взаємодії, фактично ігнорують глибокий і безпосередній зв'язок 
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економічних та екологічних чинників та відповідного законодавства, і 

мають бути відповідним чином доповнені. 

Екологічна безпека вже є невід'ємним елементом загальної концепції 

європейської безпеки, про що свідчать численні документи Організації з 

безпеки та співробітництва в Європі. Вони містять рекомендації і щодо 

формування принципів міжнародної взаємодії в інтересах захисту довкілля, і 

щодо укладання міжнародних конвенцій з питань, що стосуються окремих 

сфер взаємодії (наприклад, щодо попередження промислових аварій із 

наслідками для довкілля, подолання їхніх наслідків, захисту і використання 

транскордонних водотоків), і щодо імплементації важливих міжнародно-

правових актів з питань, що стосуються довкілля і належать до компетенції 

організації (приклад — Конвенції МАГАТЕ «Про оперативне інформування 

про ядерні аварії» та «Про допомогу у випадку ядерної аварії»). 

Беручи участь у діяльності європейських міжнародних організацій з 

питань, що регулюються міжнародним правом навколишнього середовища, і 

у розробці відповідних міжнародно-правових актів, Україна, як і інші країни-

члени цих організацій, безпосередньо долучається до процесів практичного 

розв'язання найгостріших проблем сучасності, що відповідає як 

загальноєвропейським, так і національним інтересам. 

 

 

6.2. Міжнародне співробітництво в галузі охорони ядерної безпеки 

 

На виконання зобов'язань України як члена Ради Європи підготовлені 

відповідні законопроекти та виконані всі погоджувальні процедури щодо 

ратифікації Верховною Радою України Конвенції про охорону дикої фауни, 

флори та природного середовища їх перебування Європі (Бернська 

Конвенція). Закон про приєднання до Бернської Конвенції був прийнятий 

Верховною Радою 29 жовтня 1996 р. 

У 1997 р. набула чинності для України Рамкова Конвенція ООН про 

зміну клімату. На 3-й Конференції Сторін Конвенції (Кіото) делегація 

України брала участь як делегація повноправної Сторони Конвенції, що дало 

можливість представити інтереси України й забезпечити ухвалення винятково 

позитивних для України рішень (таких як торгівля квотами на викиди 

парникових газів, стабілізація обсягів викидів парникових газів на рівні 1990 р.). 
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У 1997 р. також набула чинності для України Конвенція про водно-

болотні угіддя, що мають міжнародне значення, головним чином як 

середовища існування водоплавних птахів (Рамсар, 1972 р.). 

На сьогодні Україна є Стороною 18 природоохоронних конвенцій 

глобального та регіонального характеру та 4 протоколів до них. 

У галузі ядерної та радіаційної безпеки основна увага приділялась 

проблемам подолання наслідків аварії на ЧАЕС, закриття станції та 

підвищення рівня безпеки на ядерних об'єктах. Проведено кілька раундів 

переговорів з лідерами країн «Великої Сімки» та Комісії Європейських 

Співтовариств щодо виконання зобов'язань у рамках Меморандуму 

порозуміння між Урядом України та Урядами «Великої Сімки» щодо 

закриття ЧАЕС та щодо надання підтримки для реалізації політичного 

рішення Уряду України стосовно закриття ЧАЕС до 2000 р. Переговори до 

фінансових умов закриття ЧАЕС тривали. Зокрема, в листопаді 1997 відбулася 

Міжнародна Конференція з проблем закриття Чорнобильської , в якій взяла 

участь делегація України на чолі з Президентом України Кучмою. Під час 

Конференції було досягнуто домовленості  щодо залучення коштів в обсязі 

387,3 млн. доларів США на реалізацію проекту «Укриття» та інших проектів, 

пов'язаних із закриттям ЧАЕС. 

Україна підписала: 

• Конвенцію про радіоактивні відходи (підписано 01.10.97р.); 

• Конвенцію   про   поводження   з   радіоактивними   відходами   та 

відпрацьованим ядерним паливом (29.09.97 р.); 

• Конвенцію про додаткову компенсацію за ядерну шкоду (29.09.97 р.) 

та ратифікувала Конвенцію про ядерну безпеку (17.12.97 р.); 

• Верховна   Рада   України   ухвалила   зміни   до   національного 

законодавства   в   зв'язку   з   приєднанням   до   Конвенції   про   цивільну 

відповідальність за ядерну шкоду; Конвенції ЄЕК ООН про оцінку впливу на 

навколишнє середовище у трансграничному контексті; Конвенції про 

міжнародну торгівлю видами дикої фауни і флори, що ребувають під 

загрозою зникнення. 

Триває процес реалізації проекту створення нових регіональних 

екологічних центрів (НРЕЦ) в нових незалежних державах (ННД). Проект 

фінансувався Урядом США та підтримувався західними донорами, зокрема 

програмою ТАСІS. Проведено низку консультативних зустрічей та робочих  

нарад Міжнародної Наглядової Ради проекту (Москва,  Київ, Кишинів). 
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Відкрито координаційний офіс НРЕЦ в Україні та проведено необхідну 

роботу по забезпеченню його юридичного статусу. 

Розвивалося співробітництво з Європейським Союзом, зокрема в рамках 

Програми ТАСІS. 

Україна є одним з засновників Міжнародного Агентства з атомної енергії 

(МАГАТЕ). 29 вересня - 3 жовтня 1997 р. відбулася 41 сесії Генеральної 

Конференції МАГАТЕ, в якій взяла участь делегація України, яка провела плідні 

переговори з делегаціями інших країн та з керівництвом Департаменту гарантій 

Агентства, в ході яких обговорювалися проблеми реалізації Угоди про гарантії 

між Україною та МАГАТЕ. Наша країна брала участь у 24 регіональних 

проектах МАГАТЕ. Важливою є також діяльність Агентства по підвищенню 

кваліфікації кадрового потенціалу, Українські фахівці з науково-дослідних 

установ та структур системи Адміністрації ядерного регулювання пройшли 

навчання з різних питань ядерної безпеки та організації технічної підтримки, а 

також брали участь у роботі технічних комітетів МАГАТЕ, діяльність яких 

спрямована на підвищення безпеки ядерних та радіаційних установок. 

Міністерство охорони навколишнього природного середовища 

координує природоохоронне співробітництво в рамках 44 двосторонніх 

міжнародних угод та договорів. В останні роки завершено переговори щодо 

співробітництва та підписано: 

• План  співробітництва на 1997-2000 рр. Між Мінекобезпеки України та 

Федеральним   Міністерством навколишнього середовища, молоді та сім'ї 

Республіки Австрія (в рамках Меморандуму порозуміння між Мінекобезпеки 

України та Федеральним Міністерством навколишнього середовища 

Австрійської Республіки щодо співробітництва в галузі охорони 

навколишнього середовища); 

• Угоду між Урядом України та Урядом Угорської Республіки про 

оперативне сповіщення про ядерні аварії, обмін інформацією та 

співробітництво в галузі ядерної безпеки і радіаційного захисту; 

• Угоду між Міністерством Енергетики США та Мін-екобезпеки 

України про співробітництво в галузі підвищення безпеки українських 

об'єктів паливного циклу та дослідних реакторів; 

• Угоду про співробітництво з Радою з ядерної безпеки Іспанії; Угоду 

між Мінекобезпеки України та Адміністрацією з питань охорони здоров'я і 

техніки безпеки Великобританії про обмін інформацією; 

• Угоду між Кабінетом Міністрів України та Урядом Фінляндії про 

оперативне сповіщення про ядерні аварії, обмін інформацією та 
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співробітництво в галузі ядерної безпеки та радіаційного захисту; 

• Угоду між Кабінетом Міністрів України та Урядом Російської 

Федерації про співробітництво в галузі транспортування ядерних матеріалів: 

• Угоду між Урядом України та Урядом Австрії про оперативне 

сповіщення про ядерні аварії, обмін інформацією та співробітництво в галузі 

ядерної безпеки та радіаційного захисту. 

• Угоду про співробітництво між Федеральним наглядом Росії за 

ядерною та радіаційною безпекою та Міністерством охорони навколишнього 

природного середовища і ядерної безпеки України. 

Підготовлено до підписання Угоду між Урядом України та Урядом 

Словаччини про оперативне сповіщення про ядерні аварії, обмін 

інформацією та співробітництво в галузі ядерної безпеки та радіаційного 

захисту. 

Окрім цього, підготовлено низку проектів міжнародних угод та 

договорів про співробітництво в галузі охорони навколишнього 

середовища (зокрема, з Туреччиною, Грецією, Румунією, Болгарією). 

Розпочато розробку проекту Угоди про співробітництво в галузі ядерної 

безпеки з регулюючим органом Італії. У рамках Програми надання 

підтримки для реалізації природоохоронних проектів Департаментом 

охорони довкілля Великобританії (через Ноу-Хау Фонд) проведено 

переговори та погоджено кілька проектів, зокрема по моніторингу повітря 

Бердянську, по екологічній освіті в Донецьку та ін. 

У зв'язку з заявою Уряду Японії про готовність надати Україні 

кредитну підтримку для реалізації соціальне значимих проектів в рамках 

програми ОДР (Офіційна допомога для розвитку) відбулися чисельні 

переговори урядових делегацій та експертів, результатом чого стало рішення 

про розробку пакету проектів. Принаймні два з них мають екологічний 

характер і спрямовані на реконструкцію каналізаційних мереж у Кривому Розі 

та Дніпродзержинську. 

На кінець цього тисячоліття виконувалися та перебували в стані 

розробки понад 37 міжнародних довго- та короткотермінових програм та 

проектів у галузі екологічної безпеки на загальну суму понад 28 млн. дол. 

США. 

Як найбільш вагому можна виділити таку допомогу, одержану 

Україною в рамках проектів, що виконуються: 

• в рамках підготовки Південноукраїнського екологічного проекту 

(цей проект був розділений на два окремих проекти для Донецької області та 



 

 

92 

Криму) за фінансової підтримки Агентства охорони довкілля Данії 

придбано ремонтне обладнання для систем водопостачання та каналізації міст 

Ялти та Севастополя. 

В рамках співробітництва з МАГАТЕ, Комісією з ядерного 

регулювання СІЛА, Європейським Союзом (програма ТАСІS), 

регулюючими органами Німеччини, Франції та інших країн виконувалося понад 

20 проектів у галузі ядерної та радіаційної безпеки. 

Головними результатами міжнародного природоохоронного 

співробітництва України є:  

• відображення національних інтересів та позиції України в 

директивних документах та рішеннях форумів міжнародних міжурядових 

організацій; 

 • розширення сфери міжнародного співробітництва за рахунок 

укладання нових угод, договорів та програм; приєднання до діючих 

багатосторонніх угод у галузі охорони довкілля, ядерної та радіаційної 

безпеки, що посилює політичний авторитет України та зміцнює 

національну правову базу; 

 • отримання технічної допомоги у вигляді спільних проектів, 

грантів, робочих програм; Підвищення кваліфікації українських 

спеціалістів та управлінців, освоєння нової природоохоронної методології 

управління, техніки та технологій, що сприяє покращанню екологічної ситуації 

в Україні. 
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ВИСНОВКИ 

 

Для досягнення стану екологічної безпеки на всіх рівнях - 

національному, регіональному та об'єктному – мають постійно і послідовно 

зважуватися найгостріші поточні і перспективні питання екологічної безпеки 

та охорони навколишнього природного середовища. Необхідно розвивати й 

удосконалювати згідно зі стандартами ЄС законодавчу базу, застосовувати 

діючі економічні інструменти (поетапне впровадження платного 

природокористування) для відтворення і раціонального використання 

природних ресурсів. До пріоритетних напрямків створення системи 

екобезпеки відноситься: гарантування екологічної безпеки ядерних об'єктів і 

радіаційного захисту населення і навколишнього середовища, мінімізація 

впливу наслідків Чорнобильської АЕС; поліпшення екологічного стану рік, 

зокрема басейну Дніпра, і якості питної води; стабілізація і поліпшення 

екологічної ситуації в містах і промислових центрах Донецько-

Приднепровського регіону; будівництво нових і реконструкція діючих 

потужностей комунальних очисних каналізаційних споруджень; запобігання 

забруднення Чорного й Азовського морів, поліпшення їхнього екологічного 

стану; формування збалансованої системи природокористування і 

екологізації технологій у промисловості, енергетиці, будівництві, сільському 

господарстві, на транспорті; підвищення безпеки проживання населення в 

сейсмонебезпечних районах; збереження біологічної і ландшафтної 

різноманітності, розвиток природно-заповідної справи.  

Антропогенна діяльність людини призводить до виникнення численних 

глобальних та регіональних екологічних лих, зумовлюючих погіршення 

якості довкілля - середовища, в якому проживає людина. В багатьох 

випадках їхнім джерелом є техносфера, яка виробляє, споживає та 

зберігає велику кількість енергії та різноманітних речовин і матеріалів, 

накопичує небезпечні та шкідливі відходи. Тому дослідження техногенно-

екологічної безпеки стає пріоритетним напрямком державної політики та 

займає провідне місце в системі національної безпеки. На заходи щодо 

запобігання та ліквідації надзвичайних ситуацій техногенного характеру за 

оцінками спеціалістів необхідно щорічно витрачати кошти в обсязі 0,87% 

ВВП. Джерелами їхнього виділення можуть бути відповідні фонди у 

державному бюджеті України, регіональних та місцевих бюджетах, 

галузевих бюджетах, фонди небезпечних підприємств, страхових компаній і 

недержавних організацій. 
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